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PROPOSTA DE REDACAO

Leia estes textos.
TEXTO |
Epidemias invisiveis: as doencas além da Covid-19

O coronavirus nao cancelou surtos de sarampo, dengue e ebola. Ao fragilizar a sadde publica
mundial, ele pode torna-los ainda mais perigosos.

Bruno Carbinatto | Design: Juliana Krauss | Edi¢&o: Bruno Vaiano

Em outubro de 1977, Ali Maow Maalin, cozinheiro de um hospital na Somalia, pegou variola. Ele ndo
sabia, mas era a Ultima pessoa do mundo a contrair naturalmente a doenga* — que infectou 1 bilhdo
de pessoas e matou 300 milhdes ao longo do século 20. Ali sobreviveu. E entrou para a historia.
Quando ele recebeu alta, a variola se tornou a primeira (e até hoje, a Unica) doenga humana
completamente erradicada.

N&o a toa, Ali seguiu atuando na saude publica: se tornou coordenador local da Organizagdo Mundial
da Saude (OMS) na Somadlia, e viajava o pais educando a populagdo sobre a importancia da
vacinagao (ele pegou variola porque ndo se imunizou — tinha medo de injecdo). Em 2013, enquanto
participava de uma campanha contra a poliomielite, Ali foi picado por um mosquito e contraiu malaria.
Dessa vez, néo resistiu.

Ali € um personagem emblematico da guerra da civilizagdo contra o mundo microscépico. Uma
guerra em que vencemos uma Unica batalha — a da variola —, e perdemos todas as outras. Enquanto
a Covid-19 vira o mundo de ponta-cabeca, doencas que nos assolam ha muito mais tempo —
sarampo, febre amarela, dengue, ebola — encontram um terreno fértil no caos econémico e no
colapso da saude publica, principalmente em paises subdesenvolvidos.

Em margo, a OMS recomendou cessar temporariamente a vacinagdo em massa em todos o0s paises.
Afinal, qualquer campanha inevitavelmente gera aglomeracdes e contato fisico entre as pessoas,
em especial nos lugares mais pobres. O Centro de Controle de Doencas (CDC) dos EUA estima que,
por conta da medida, 78 milhGes de criangas ficardo sem imunizagéo. Isso abre portas para algo
perigosissimo: epidemias dentro da pandemia. [...]

Disponivel em: https://super.abril.com.br/especiais/epidemias-invisiveis-as-doencas-alem-da-covid-
19/. Acesso em: 22 fev. 2021.

TEXTO I

© www.contrafcut.com.br

Disponivel em: https://bancariospa.org.br/wp3/wp-
content/uploads/2019/10/tag_metas_abusivas_paulo.jpg. Acesso em: 4 mar. 2021.
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Coisas que pessoas com doencas invisiveis gostariam que vocé soubesse

Acreditar no que a pessoa esta dizendo e ser capaz de enxergar o ser humano por tras da
condicéo séo atitudes fundamentais

Raquel Praconi Pinzon

Enquanto é 6bvio que uma pessoa que esta com o pé quebrado ndo pode correr, nem sempre é tao
facil entender as limitag6es de uma pessoa que sofre de uma doenga invisivel ou uma condi¢ao
cronica.

Embora haja uma rede apoio bastante sélida para pacientes com condicdes como diabetes e
hipertensdo, que também ndo podem ser reconhecidas a primeira vista, pessoas que sofrem com
doencas invisiveis relacionadas a dores constantes (como a fibromialgia), cansago crénico ou
desordens psicoldgicas (como a depresséo, déficit de atencédo ou alguma fobia), entre outras, nem
sempre recebem esse mesmo suporte.

Quando convivemos com um familiar ou um amigo que sofre com uma doenca invisivel, nem sempre
temos certeza da melhor forma de agir. Por isso, aqui estdo algumas coisas que essas pessoas
gostariam que a gente soubesse antes de tentar ajuda-las:

* & importante que vocé acredite neles;

* eles ndo querem falar disso o tempo todo;

* ndo é legal comparar pessoas com doengas invisiveis;

» a doenga ndo se manifesta do mesmo jeito todos os dias;

* pessoas com doengas invisiveis continuam sendo pessoas.

Disponivel em: https://www.dicasdemulher.com.br/como-lidar-com-doencas-invisiveis/. Acesso em:
4 mar.2021.

A partir da leitura dos textos motivadores, redija um texto dissertativo-argumentativo em
modalidade escrita formal da lingua portuguesa, sobre o fato de uma doenca poder ser
considerada invisivel, posicionando-se a respeito dos cuidados necessarios para o tratamento de
doencas dessa natureza.
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LINGUA PORTUGUESA

QUESTAO De acordo com a norma-padrdo da lingua portuguesa, a regra geral de concordancia verbal
determina que o verbo deva concordar com o sujeito em namero e pessoa. Para além dessa regra,
hé& casos especificos a serem considerados.

Analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa incorreta.

A - Quando o sujeito for coletivo no singular seguido de um complemento no plural, o verbo pode
permanecer no singular ou no plural.

B - Quando o sujeito for um pronome relativo “que”, antecedido da expressdo “um dos”, o verbo ira
para a terceira pessoa do singular.

C - Quando os sujeitos forem seguidos de verbos no infinitivo, é preferivel que os infinitivos
permanegam inalterados.

D - Quando os sujeitos estiverem ligados por conjungdo comparativa, o verbo podera ir para o plural
ou para o singular.

QUESTAQ | Leia este texto.
Em busca dos pais bioldgicos, brasileiro muda regra de adoc¢do na Holanda

Patrick foi levado do Brasil recém-nascido, por casal de holandeses que nao podia ter filhos; 40
anos depois, governo holandés reconhece erros e suspende adogéo internacional.

Ana Estela de Sousa Pinto

Foram tantas mentiras, golpes de sorte, reveses e perseveranga que a histéria de Patrick Noordoven,
41, vai virar um livro na Holanda. Neste més, dois novos fatos acrescentaram reviravoltas a vida
desse brasileiro que saiu recém-nascido de seu pais natal, adotado por um casal holandés, e um dia
resolveu conhecer sua familia bioldgica.

A primeira novidade chegou no dia 8 deste més. Um comité criado na Holanda apds repetidas
denuncias de Patrick apontou responsabilidade do Estado em “varios tipos de abuso que ocorreram
estruturalmente”, e o governo interrompeu os processos de adogao internacional no pais. [...]

Dos anos 1960, quando comegaram a crescer, até os anos 1990, adogdes internacionais eram vistas
como um beneficio para criangas, principalmente quando elas deixavam paises pobres em dire¢édo
aos mais ricos. Essa mentalidade mudou, porém, na virada do século, quando surgiu legislacédo
internacional para nortear o assunto — a Conven¢édo dos Direitos da Crianga, em 1989, e a
Convencéo de Haia sobre Adocgéao Internacional, em 1993.

Disponivel em: https://www1.folha.uol.com.br/mundo/2021/02/em-busca-dos-pais-biologicos-
brasileiro-muda-regra-de-adocao-na-holanda.shtml?origin=folha. Acesso em: 27 fev. 2021.
[Fragmento]

Na composicao desse texto, identifica-se a fungéo

A - conativa da linguagem no trecho em que o enunciador expressa os sentimentos de Patrick em
relacdo a adocao, provocando emogdes no leitor.

B - fatica da linguagem nos trechos em que o enunciador emprega palavras para testar o canal de
comunicacdao, testando a compreenséo do leitor.

C - metalinguistica da linguagem no trecho em que o enunciador revela a existéncia de uma
legislacéo, induzindo o leitor a expressar sua opiniao.

D - referencial da linguagem nos trechos em que o enunciador apresenta informag¢8es acerca de um
acontecimento, transmitindo uma noticia ao leitor.
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QUESTAO | Leia este texto.
Nés humanos as vezes somos histéricos
Luciano Magalhdes Melo

No pronto-socorro de um hospital, um jovem recebia atendimento por se debater continuamente.
Aparentava estar inconsciente, de olhos quase sempre cerrados. Por vezes deixava de balangar
seus bracos para agarrar e agitar as grades da maca. Os que tentavam socorré-lo ndo se recordavam
de outra convulsdo tdo dramatica. Para agravar a situagdo, as tentativas de medicar quase sempre
eram rechacadas por chutes e socos. E os espasmos continuavam...

Andares acima, uma mulher dizia estar com as pernas paralisadas. Vigiada por familiares, tentava
exaustivamente mover seus membros inferiores, mas ndo conseguia contrair um (nico musculo
abaixo da cintura. Horas ap0s, incentivada pelo médico, levantou-se e caminhou cambaleante até a
porta de seu quarto. Em nenhum momento perigou cair.

Esses dois casos supostamente diferentes tém algo em comum, a inconsciéncia. Pois é impossivel
a alguém, inconsciente durante uma crise epiléptica, conseguir agarrar algo e agredir a quem se
aproxima de seringa na mdo. E também ninguém incapaz de mover minimamente as pernas
conseguira caminhar. Inconsisténcia € uma pista para o diagnéstico de transtorno funcional, a
condicdo que faz os sintomas iludirem pela falsa sugestdo de haver uma doenca especifica que ndo
existe.

Disponivel em: https://www1.folha.uol.com.br/colunas/luciano-melo/2020/09/nos-humanos-as-
vezes-somos-histericos.shtml. Acesso em: 27 fev. 2021.

Com base na relagdo entre o titulo e a progressdo tematica desse texto, considerando-se os dois
casos apresentados, conclui-se que “nds humanos as vezes somos histéricos”

A - pelo exemplo de um jovem inconsciente que se debatia ininterruptamente, com espasmos
continuos, de olhos fechados e bragos agitados, em uma convulsdo espalhafatosa que afastava os
médicos.

B - pelo exemplo de uma mulher, com as pernas inativas, que ndo conseguia se mover ou caminhar
nem mesmo com a chegada do médico que a segurou para ela ndo cambalear, nem cair.

C - pelo fato de os dois pacientes, jovem e mulher, em evidente crise epilética, irrefletidamente,
conseguirem reagir: um avangando contra os que deles se aproximaram e a outra ativando a
musculatura para ficar de pé.

D - pelo fato de os dois hospitalizados, o jovem e a mulher, apresentarem quadros de incongruéncia
entre a hipotética presenca de sintomas de determinadas enfermidades e a notéria inexisténcia
dessas enfermidades.
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QUESTAO | Leia este texto.

MPM/Divulgagéo

ABRIR NOVOS
LEITOS NA
PEDIATRIA

ABRIR NOVOS
LEITOS NO CTI

Al

AJUDE O HOSPITAL DA BALEIA
A JAMAIS TER QUE ESCOLHER. DOE.

Doar é simples. Q

www.hospitaldabalcia.org.br Hospital da Baleia

4 mais de 63 anos o Hospieal da Baleia presta asendimenso médico- hospitalar
dedicado & populagio carcnre. Para e wrabalho continuas, 4 instisuigio
precisa da ya ajuda. Seja um amign do Hospieal da Baleia. Doc

OLIVEIRA, Maria Lucia et al. Lingua Portuguesa [...] Belo Horizonte: Editora Educacional, 2014.
p.24.

Com base nos recursos verbais e ndo verbais utilizados na construcéo desse texto, conclui-se que
0 emprego dos parénteses

A - informa a precariedade do atendimento a populacdo carente por evidenciar a insuficiéncia de
verba no hospital.

B - remete a um dilema que o hospital pode vir a enfrentar, caso ndo se angariem fundos para a
ampliacdo de seu atendimento.

C - revela a voz da agéncia diante do descaso enfrentado pelo hospital e da dificil situagao vivida
pelos pacientes da Pediatria e do CTI.

D - sugere a escassez de mais leitos na Pediatria do que no CTI, ao demonstrar a prioridade de
receber doacdes para as criangas carentes.
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QUESTAO | Leia o texto a seguir.
Quem teve Covid deve aguardar para ser operado, aponta estudo

Pacientes que tenham sido diagnosticados com Covid-19 e que precisem fazer uma cirurgia, se
possivel, devem adiar os planos em pelo menos sete semanas. Esse é o periodo que leva para que
a mortalidade em até 30 dias se equipare a de quem nao teve a doenca, de acordo com uma
pesquisa que reuniu mais de 15 mil anestesistas e cirurgides de 116 paises, incluindo o Brasil.

A pesquisa, publicada este més na revista cientifica Anaesthesia, constatou que pacientes operados
gue nao tinham sido infectados pelo novo coronavirus tinham mortalidade de 1,5% apoés 30 dias. Por
sua vez, aqueles operados entre zero e duas semanas morriam em 4,1% dos casos, praticamente a
mesma cifra daqueles operados apds trés ou quatro semanas (3,9%).

Entre os infectados, o risco se mantém alto da quinta a sexta semana, em 3,6%, e s0 cai a partir da
sétima, voltando ao patamar de 1,5%. Ao todo, informacdes de 140.231 cirurgias foram coletadas
ao longo do més de outubro de 2020 e analisadas pelo consorcio CovidSurg. Mesmo fazendo ajustes
por idade, sexo e complexidade da cirurgia, a concluséo se manteve.

Com o risco de morte mais do que duas vezes no caso de quem teve diagndéstico de Covid-19 entre
zero e seis semanas antes do procedimento, a conclusdo dos autores ndo poderia ser outra a ndo
ser recomendar o adiamento dessas cirurgias sempre que a situagéo permitir.

“Claro, ha situagbes em que ndo se pode esperar, como, por exemplo, em certos pacientes com
cancer. E uma questfo de customizar. Em relagdo a uma doenga benigna o risco de 6bito chega ao
dobro. E, as vezes, ndo d& para esperar sete semanas, sob risco de a doenca progredir rapidamente.
Ai a gente tenta postergar o maximo que for possivel”, afirma Glauco Baiocchi Neto, membro da
Sociedade Brasileira de Cirurgia Oncolégica e um dos coordenadores do estudo no Brasil.

ALVES, Gabriel. Disponivel em: https://www1.folha.uol.com.br/equilibrioesaude/2021/03/quem-
teve-covid-deve-aguardar-sete-semanas-para-ser-operado-aponta-estudo.shtml. Acesso em: 31
mar. 2021. [Fragmento adaptado]

De acordo com a pesquisa publicada na revista Anaesthesia,

A - as pessoas infectadas que foram operadas apds trés ou quatro semanas tém 3,9% de chance
de sobrevida quando aguardam, pelo menos, duas semanas a mais.

B - 0 adiamento das cirurgias é recomendado em func¢do do elevado risco de morte no caso daqueles
pacientes que néo foram diagnosticados com Covid-19.

C - o consorcio CovidSurg concluiu que o risco de mortalidade cai para 3,6% a partir da sétima
semana, com base nos dados coletados de cirurgias praticadas em outubro de 2020.

D - a mortalidade entre os nao infectados pelo Covid-19, apds um més de terem se submetido a uma
cirurgia, € de 1,5% e de cerca de 4,1 % em até um més.
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QUESTAO | Leia o texto a seguir.
Quem teve Covid deve aguardar para ser operado, aponta estudo

Pacientes que tenham sido diagnosticados com Covid-19 e que precisem fazer uma cirurgia, se
possivel, devem adiar os planos em pelo menos sete semanas. Esse é o periodo que leva para que
a mortalidade em até 30 dias se equipare a de quem nao teve a doenca, de acordo com uma
pesquisa que reuniu mais de 15 mil anestesistas e cirurgides de 116 paises, incluindo o Brasil.

A pesquisa, publicada este més na revista cientifica Anaesthesia, constatou que pacientes operados
gue nao tinham sido infectados pelo novo coronavirus tinham mortalidade de 1,5% apoés 30 dias. Por
sua vez, aqueles operados entre zero e duas semanas morriam em 4,1% dos casos, praticamente a
mesma cifra daqueles operados apds trés ou quatro semanas (3,9%).

Entre os infectados, o risco se mantém alto da quinta a sexta semana, em 3,6%, e s0 cai a partir da
sétima, voltando ao patamar de 1,5%. Ao todo, informacdes de 140.231 cirurgias foram coletadas
ao longo do més de outubro de 2020 e analisadas pelo consorcio CovidSurg. Mesmo fazendo ajustes
por idade, sexo e complexidade da cirurgia, a concluséo se manteve.

Com o risco de morte mais do que duas vezes no caso de quem teve diagnéstico de Covid-19 entre
zero e seis semanas antes do procedimento, a conclusdo dos autores ndo poderia ser outra a ndo
ser recomendar o adiamento dessas cirurgias sempre que a situagéo permitir.

“Claro, ha situagdes em que nio se pode esperar, como, por exemplo, em certos pacientes com
cancer. E uma questfo de customizar. Em relagdo a uma doenga benigna o risco de 6bito chega ao
dobro. E, as vezes, ndo d& para esperar sete semanas, sob risco de a doenca progredir rapidamente.
Ai a gente tenta postergar o maximo que for possivel’, afirma Glauco Baiocchi Neto, membro da
Sociedade Brasileira de Cirurgia Oncolégica e um dos coordenadores do estudo no Brasil.

ALVES, Gabriel. Disponivel em:https://www1.folha.uol.com.br/equilibrioesaude/2021/03/quem-teve-
covid-deve-aguardar-sete-semanas-para-ser-operado-aponta-estudo.shtml. Acesso em: 31 mar.
2021. [Fragmento adaptado]

De acordo com as regras de pontuagdo prescritas na Gramatica Normativa da Lingua Portuguesa,
0 emprego de virgula no trecho destacado esta incorretamente justificado em:

A - “Claro, ha situagdes em que nado se pode esperar, como, por exemplo, em certos pacientes
com cancer. (As virgulas isolam um termo de natureza conclusiva.)

B - Em relagdo a uma doenca benigna, o risco de 6bito chega ao dobro. (A virgula separa uma
locucéo prepositiva que introduz, no caso, um tema sobre o qual se falara no periodo seguinte.)

C - “E, as vezes, ndo da para esperar sete semanas, sob risco de a doenca progredir
rapidamente”. (A virgula separa uma oragao coordenada sindética explicativa reduzida de infinitivo.)

D - “[...] afirma Glauco Baiocchi Neto, membro da Sociedade Brasileira de Cirurgia Oncolégica
e um dos coordenadores do estudo no Brasil. (A virgula separa um aposto.)
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QUESTAO | Leia o texto a seguir.
Ciéncia

Se buscamos novos rumos para a ciéncia, devemos procurar por revolugées cientificas. Quando ndo
h& revolucdo cientifica em andamento, a ciéncia continua a progredir em velhas direcdes. E
impossivel prever a ocorréncia de revolugdes cientificas, mas as vezes pode ser possivel imaginar
uma revolucao antes que aconteca.

Ha dois tipos de revolucdes cientificas, aquelas impulsionadas por novos instrumentos e aquelas
estimuladas por novos conceitos. Em seu famoso livro A estrutura das revolucdes cientificas,
Thomas Kuhn referiu-se a conceitos, ndo se ocupando de instrumentos. Sua ideia de revolucdo
cientifica se baseia num unico exemplo, a revolugdo na fisica tedrica que ocorreu na década de 20
com o advento da mecéanica quantica. Esse foi um exemplo tipico de revolugdo desencadeada por
conceitos. O livro de Kuhn é escrito de forma tédo brilhante que se tornou um classico instantaneo,
mas induziu em toda uma geracéo de estudiosos e historiadores da ciéncia a ilusdo de que todas as
revolugdes cientificas seriam decorrentes de mudancgas conceituais. As revolugdes conceituais sdo
aquelas que mais atraem a atengdo e que tém o maior impacto na consciéncia publica sobre a
ciéncia, porém na verdade sdo comparativamente raras. Nos Ultimos quinhentos anos, além da
revolucéo da mecéanica quantica usada como modelo por Kuhn, tivemos seis revolugdes conceituais,
associadas aos nomes de Copérnico, Newton, Darwin, Maxwell, Freud e Einstein. No mesmo periodo
houve cerca de vinte revolugdes ligadas a instrumentos, ndo tdo notaveis, mas de igual importancia
para o progresso da ciéncia.

Dois exemplos tipicos de revolugdes por instrumentos sdo a revolucdo galileana, resultante do
emprego do telescépio na astronomia, e a revolugdo de Watson e Crick, decorrente do uso da
difrac&o de raios X para determinar a estrutura de macromoléculas na biologia.

(]

O efeito de uma revolugédo conceitual é a explicacdo de coisas antigas de maneiras novas. O efeito
de uma revolucéo instrumental é a descoberta de coisas novas que precisam ser explicadas. Em
quase todo ramo da ciéncia, mas especialmente na biologia e na astronomia, tem havido uma
preponderancia de revolug¢des instrumentais. Temos tido mais sucesso em descobrir coisas novas
do que em explicar as antigas.

DYSON, Freeman. Mundos imaginados. S&o Paulo: Companhia das Letras, 1998. p.43-44.
[Fragmento adaptado.]

Em qual trecho nao ha opinido do autor do texto “Ciéncia”?

A - “E impossivel prever a ocorréncia de revolugdes cientificas, mas as vezes pode ser possivel
imaginar uma revolugdo antes que acontega”.

B - “O livro de Kuhn é escrito de forma tao brilhante que se tornou um classico instantaneo, mas
induziu em toda uma geracao de estudiosos e historiadores da ciéncia a ilusdo de que todas as
revolugdes cientificas seriam decorrentes de mudangas conceituais”.

C - “Nos ultimos quinhentos anos, além da revolugdo da mecanica quéantica usada como modelo
por Kuhn, tivemos seis revolugdes conceituais, associadas aos nomes de Copérnico, Newton,
Darwin, Maxwell, Freud e Einstein”.

D - “No mesmo periodo houve cerca de vinte revolugdes ligadas a instrumentos, ndo tdo notaveis,
mas de igual importancia para o progresso da ciéncia”.
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QUESTAO | Leia o texto a seguir.
Ciéncia

Se buscamos novos rumos para a ciéncia, devemos procurar por revolugées cientificas. Quando ndo
h& revolucdo cientifica em andamento, a ciéncia continua a progredir em velhas direcdes. E
impossivel prever a ocorréncia de revolugdes cientificas, mas as vezes pode ser possivel imaginar
uma revolucao antes que aconteca.

Ha dois tipos de revolucdes cientificas, aquelas impulsionadas por novos instrumentos e aquelas
estimuladas por novos conceitos. Em seu famoso livro A estrutura das revolucdes cientificas,
Thomas Kuhn referiu-se a conceitos, ndo se ocupando de instrumentos. Sua ideia de revolucdo
cientifica se baseia num unico exemplo, a revolugdo na fisica tedrica que ocorreu na década de 20
com o advento da mecéanica quantica. Esse foi um exemplo tipico de revolugdo desencadeada por
conceitos. O livro de Kuhn é escrito de forma tédo brilhante que se tornou um classico instantaneo,
mas induziu em toda uma geracéo de estudiosos e historiadores da ciéncia a ilusdo de que todas as
revolugdes cientificas seriam decorrentes de mudancgas conceituais. As revolugdes conceituais sdo
aquelas que mais atraem a atengdo e que tém o maior impacto na consciéncia publica sobre a
ciéncia, porém na verdade sdo comparativamente raras. Nos Ultimos quinhentos anos, além da
revolucéo da mecéanica quantica usada como modelo por Kuhn, tivemos seis revolugdes conceituais,
associadas aos nomes de Copérnico, Newton, Darwin, Maxwell, Freud e Einstein. No mesmo periodo
houve cerca de vinte revolugdes ligadas a instrumentos, ndo tdo notaveis, mas de igual importancia
para o progresso da ciéncia.

Dois exemplos tipicos de revolugdes por instrumentos sdo a revolucdo galileana, resultante do
emprego do telescépio na astronomia, e a revolugdo de Watson e Crick, decorrente do uso da
difrac&o de raios X para determinar a estrutura de macromoléculas na biologia.

(]

O efeito de uma revolugédo conceitual é a explicacdo de coisas antigas de maneiras novas. O efeito
de uma revolucéo instrumental é a descoberta de coisas novas que precisam ser explicadas. Em
quase todo ramo da ciéncia, mas especialmente na biologia e na astronomia, tem havido uma
preponderéncia de revolug¢des instrumentais. Temos tido mais sucesso em descobrir coisas novas
do que em explicar as antigas.

DYSON, Freeman. Mundos imaginados. S&o Paulo: Companhia das Letras, 1998. p.43-44.
[Fragmento adaptado.]

Ao tratar da natureza de dois tipos de revolugao cientifica, o autor do texto “Ciéncia”

A - conclui que os resultados das revolugbes conceituais e das instrumentais convergem para a
elucidacéo de temas das diferentes areas da ciéncia.

B - condiciona a descoberta de novos rumos para a ciéncia as revolu¢gdes em andamento ainda que
elas progridam em dire¢8es ultrapassadas.

C - deduz que as revolugfes conceituais sdo mais significantes do que as instrumentais por serem
mais atrativas e mais relevantes para o progresso cientifico.

D - informa que a revolugéo cientifica na area de Fisica, ocorrida nos anos 1920, foi impulsionada
por novos instrumentos da mecénica quantica.
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QUESTAO Leia o texto a seguir, extraido do romance Quincas Borba, de Machado de Assis.

[Quincas Borba] Ergueu-se e pds paternalmente as maos sobre os ombros de Rubido.

— Vocé é meu amigo?

— Que pergunta!

— Diga.

— Tanto ou mais do que este animal, respondeu Rubido, em um arroubo de ternura.
Quincas Borba apertou-lhe as maos.

— Bem.

No dia seguinte, Quincas Borba acordou com a resolucdo de ir ao Rio de Janeiro, voltaria no
fim de um més, tinha certos negécios... Rubido ficou espantado. E a moléstia, e 0 médico? O
doente respondeu que o médico era um charlatdo, e que a moléstia precisava espairecer, tal
gual a saude. Moléstia e saude eram dois carogos do mesmo fruto, dois estados de

Humanitas.

— Vou a alguns negdcios pessoais, concluiu o enfermo, e levo, além disso, um plano tao
sublime, que nem mesmo vocé podera entendé-lo.

ASSIS, Machado. Quincas Borba. Disponivel em:”’machado.mec.gov.br . Acesso em: 2 fev. 2021.

Nas sequéncias narrativas, o narrador, para transmitir um pensamento expresso pelas personagens,
recorre a diferentes tipos de discurso.

Nesse texto, o narrador emprega o discurso
A - indireto nos trechos: “Vocé é meu amigo?" / “Que pergunta!”
B - indireto em: “Tanto ou mais do que este animal, respondeu Rubido, em um arroubo de ternura”.

C - direto em: “O doente respondeu que o médico era um charlatdo e que a moléstia precisava
espairecer, tal qual a saude”.

D - indireto livre no trecho: “E a moléstia, e o médico?”.

QUESTAO O texto do Novo Acordo Ortografico organizou as regras do emprego do hifen, de modo a tornar
seu uso mais simples.

Estdo grafadas de acordo com as atuais regras de emprego do hifen, as palavras
A - hiper-acidez, inter-estadual, super-aquecimento, super-interessante.

B - hiperrequintado, interracial, superreaciondrio, superresistente.

C - intermunicipal, superprote¢do, antirrdbico, contrarregra, semirreta.

D - aero-espacial, extra-curricular, semi-aberto, ante-projeto, co-autor.

11
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QUESTAO Durante 12 meses, 0 biélogo marinho Jimmy Bernot se voluntariou para ser infectado por 50
ancilostomideos. Agindo em nome da ciéncia, Bernot participou de um estudo cujo objetivo
desenvolver uma vacina contra a infeccéo por essa familia de parasitas. Apesar de facilmente
tratavel, a infecgdo por ancilostomideos pode causar danos graves em criangas, mulheres gravidas
e idosos, como anemia e insuficiéncia cardiaca.

Disponivel em: https://revistagalileu.globo.com/Ciencia/Biologia/noticia/2021/02/pesquisador-se-
infectou-com-50-parasitas-durante-um-ano-em-nome-da-ciencia.html. Acesso em: 15 fev. 2021.
(Adaptacao)

O ancilostomideo citado na noticia € um

A - verme do grupo dos nematelmintos, que se instala no intestino, causando feridas que levam a
caracterizacdo da anemia.

B - verme do grupo dos platelmintos, que é contraido por contato com solo contaminado com o
verme, sendo a doenca conhecida como amarel&o.

C - protozoario da familia do agente causador da malaria, o Plasmodium sp, o que justifica os
sintomas de anemia, uma vez que o parasita se instala nas hemacias.

D - protozoario relacionado a familia do causador da Doenga de Chagas, o Trypanosoma cruzi,
pelo fato de o biélogo apresentar sintomas de insuficiéncia cardiaca.

QUESTAO Um cordado possui ureia como forma de excreta nitrogenada, sistema circulatério simples, sistema
excretor formado por um par de rins, sistema digestorio terminando em cloaca e figado
desenvolvido, com grande quantidade de gordura.

De acordo com as caracteristicas apresentadas, a descri¢éo faz referéncia a

A - um organismo de ambiente aquatico doce, como o peixe-boi, que possui sistema digestorio
terminando em cloaca.

B - um réptil, como o jacaré, devido a grande quantidade de gordura no figado, que auxilia no
aquecimento do corpo.

C - uma ave, como a galinha, que, assim como os seres humanos, excretam ureia pelo sistema
urinario.

D - um organismo de ambiente aquéatico marinho, como o tubaréo, que apresenta sistema
circulatério simples.
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A imagem a seguir representa um procedimento comum realizado em pacientes com insuficiéncia
renal.

Dialisador

Monitor de
pressao venosa

//

Detector de ar

Bomba
de heparina

L ‘,
.LI' 11 / X
"% /' \ Monitor de
Qe pressao arterial / A
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(< '
< /
\;, =

Disponivel em: encurtador.com.br/qtyEN. Acesso em: 21 fev. 2021.
Assinale a alternativa que apresenta a descri¢éo correta desse procedimento e de suas etapas.

A - O procedimento representado é a hemodidlise, no qual sdo retiradas substancias em excesso
do organismo, como a glicose, o que evita o desenvolvimento de diabetes.

B - O uso de heparina no procedimento evita a ativagao de macréfagos contra possiveis
microrganismos que podem ser detectados no equipamento.

C - No dialisador ocorre o processo de difusdo entre as substancias presentes no sangue e o
liquido da dialise, separados por uma membrana semipermeavel.

D - O detector de ar realiza a verificagdo da oxigenacao do sangue para que este volte para o
organismo na forma arterial, rico em gas oxigénio e sem gas carbonico.

EMESCAM
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QUESTAO O estado de Sé&o Paulo registrou, até esta segunda-feira, 25 casos da variante do coronavirus que
surgiu em Manaus. Desses, 16 sdo de pessoas que nao viajaram para o Amazonas nem tiveram
contato com alguém que esteve por la.

Disponivel em: https://www.cnnbrasil.com.br/saude/2021/02/15/sao-paulo-identifica-25-casos-da-
variante-brasileira-da-covid-19-no-estado. Acesso em: 15 fev. 2021.

Novas variantes do coronavirus podem ocorrer porque:

A - O meio ambiente gera uma pressao na eliminacdo da variante comum, encontrada em pessoas
gue tiveram contato com as 16 pessoas que ndo viajaram para 0 Amazonas nem tiveram contato
com alguém de esteve por |4, forgando a variante antiga a desenvolver caracteristicas novas, como
defende a teoria de Charles Darwin.

B - O meio ambiente seleciona as caracteristicas dos virus mais adaptaveis a ele, no caso as
caracteristicas mais resistentes as formas de tratamento, fazendo com que as 16 pessoas que nao
viajaram para o Amazonas, nem tiveram contato com alguém que esteve por &, apresentem a
nova variante, como defende a teoria de Lamarck.

C - O virus causador da Covid-19 possui material genético de RNA cuja RNA polimerase ndo
possui a funcéo de corregdo durante a replicacéo, o que pode levar a mutagdes e formacéo de
novas variantes, explicando, assim, a presenca da variante nas 16 pessoas que nao tiveram
contato com pessoas infectadas por essa nova variante.

D - As nove pessoas que tiveram contato com a variante encontrada em Manaus poderiam estar
com a variante antiga no momento do contato com a nova variante, levando a recombinacéo do
RNA fragmentado do virus encontrado no interior das células respiratérias infectadas por mais de
uma variante.

QUESTAO Dia 29 de fevereiro é celebrado o Dia Mundial das Doengas Raras, cujos tratamentos ganham cada
vez mais aderéncia de canabinoides, a maconha medicinal. Os canabinoides estdo presentes em
proporc¢des distintas nos diversos érgdos vegetais como nas sementes, nos caules rigidos e
robustos, nas flores e folhas com peciolo e nervuras reticuladas.

Disponivel em: https://www.medicalfair-brasil.com.br/pt/noticias/healthcare/cannabis-medicinal-e-
opcao-de-tratamento-para-doencas-raras. Acesso em: 21 fev. 2021. (Adaptacao)

De acordo com as caracteristicas apresentadas no texto, a maconha medicinal pertence ao grupo
das

A - angiospermas, porque possui sementes com caracteristicas das monocotiledéneas, como o
arroz.

B - pteriddfitas, porque seu caule lembra uma samambaia, planta também pertencente ao grupo.
C - pteriddfitas, porque produz sementes, flores e frutos, como as avencas.

D - angiospermas, porque possui folhas com as caracteristicas de uma dicotiledénea, como o
feijao.
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Com maior prevaléncia a partir dos 65 anos de idade, quando o envelhecimento dos neurdnios torna-
se mais acentuado, a Doenca de Parkinson ocorre em consequéncia de uma deficiéncia na produgao
de dopamina cerebral, substancia que participa da transmissdo de impulsos nervosos, produzida
pelos neurénios da regiao do cérebro chamada “substancia negra”, responsavel principalmente pelo
controle dos movimentos do corpo, humor, emogdes, cogni¢do, sono e meméria. No tratamento da
Doenca de Parkinson, sdo empregados farmacos que permitem a reposi¢cdo da dopamina.

Disponivel em: <https://www.h9j.com.br/pt/sobre-nos/blog/doenca-de-parkinson-afeta-mais-de-200-
mil-brasileiros>. Acesso em: 15 fev. 2021.

A reposicao da dopamina na Doenca de Parkinson é importante porque essa substancia atua
como:

A - Neurotransmissor ha comunicagdo entre as células nervosas.
B - Hormdnio na ativagdo dos musculos relacionados ao movimento do corpo.
C - Neurotransmissor na queda energética relacionada ao sono.

D - Horm6nio no impulso nervoso que ativa os neurénios de memoria.

Cientistas criam miniérgédos e revolucionam o conhecimento sobre a Covid-19

Apos a selecdo de células simples presentes na pele ou no sistema urinério, os cientistas realizam
um procedimento, que faz essas unidades se transformarem em células-tronco. Posteriormente,
essas células sdo induzidas a se diferenciar, tornam-se especializadas e recebem o nome de
miniérgédos. “O que nos permite saber que aquela estrutura se assemelha ao original sdo suas
caracteristicas celulares e bioquimicas”, aponta um biélogo da Unicamp. Gragas a essa tecnologia,
o0s especialistas entenderam rapidamente que a Covid-19 néo era apenas uma doenca que atingia
0 sistema respiratério, mas tinha repercussées no coragao, no intestino, nos rins e até no cérebro.

Disponivel em: https://www.bbc.com/portuguese/geral-55052560. Acesso em: 16 fev. 2021.
(Adaptacao)

Assinale a alternativa que indica uma descri¢éo correta sobre a formagao de miniérgéos.

A - A transformacédo de uma célula da pele em célula-tronco € possivel apds a modificagdo genética
das células, uma vez que as células ndo possuem o mesmo DNA.

B - Na formagdo de minidrgdos, as células diferenciadas se tornaram células indiferenciadas e,
posteriormente, se diferenciaram em células especializadas.

C - Na diferenciacao celular, as células-tronco possuem o material genético humano completo, sendo
parte dele perdida durante o processo de formacéao de miniérgéos.

D - A selecéo inicial de células da pele ou do sistema urinario é feita porque essas células possuem
as mesmas caracteristicas celulares e bioquimicas.

EMESCAM
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QUESTAO Colesterol alto causado por muta¢gdes do DNA esta entre as doencgas genéticas mais
comuns

Os médicos recomendam que o LDL, o colesterol ruim, fiqgue sempre abaixo de 130 miligramas por
decilitro (mg/dl) de sangue. Mas algumas pessoas chegam a apresentar niveis acima de 800 ou
1.000 mg/dl e ndo ha dieta ou exercicio que faca esses nimeros baixarem. Estamos falando dos
portadores da hipercolesterolemia familiar (HF), uma doenga genética mais comum do que se
imagina. O defeito primario na hipercolesterolemia familiar € uma mutag¢éo no gene especifico que
codifica para o receptor de LDL plasmatico.

Disponivel em: https://www.uol.com.br/vivabem/noticias/bbc/2021/01/04/colesterol-alto-causado-
por-mutacoes-do-dna-esta-entre-as-doencas-geneticas-mais-comuns.htm. Acesso em: 16 fev.
2021. (Adaptacao)

A HF é caracterizada pelo(a):

A - Aumento de LDL, considerado colesterol ruim porque pode se acumular nos vasos linfaticos e
impedir o retorno da linfa ja filtrada para os vasos sanguineos.

B - Presenca de receptores de LDL defeituosos, tendo uma menor remoc¢do de LDL do plasma, ndo
ocorrendo sua degradacédo, o que leva ao aumento do seu nivel plasmatico.

C - Aumento de LDL, uma lipoproteina que carrega o colesterol, molécula ndo essencial para o
organismo, devendo ser retirado do plasma por receptores LDL.

D - Mutagdo no gene especifico que codifica para o receptor de LDL plasméatico, ndo sendo
transmitida para os descendentes por ndo estar presente nos gametas.

QUESTAO | Os bilhdes de virus que vivem em nosso corpo e ajudam a nos manter saudaveis

Embora se acredite que temos aproximadamente o mesmo numero de células bacterianas que
células humanas em nosso corpo (cerca de 37 trilhdes), provavelmente temos pelo menos 10 vezes
mais particulas de virus. Alguns virus que vivem no nosso corpo sao chamados bacteriéfagos. Esses
virus atacam as bactérias no nosso corpo e tém, portanto, um papel crucial na regulagao do nosso
microbioma. Acredita-se que grande parte do material genético humano é derivado de insercdes de
virus anteriores, e que ela é muito importante na regulacéo da transcricdo de genes humanos.

Disponivel em: <https://www.bbc.com/portuguese/geral-56124612>. Acesso em: 26 fev. 2021.
(Adaptacao)

A regulacé@o do microbioma humano pelos virus é realizado por meio do(a):

A - maior nimero de particulas virais quando comparado a células bacterianas, levando, assim, a
uma competicao por energia.

B - replicacéo exagerada dos virus, elevando, assim, o seu nimero e o uso da membrana plasmatica
humana para envolver o material genético viral.

C - replicagcdo nas células hospedeiras que leva a lise celular bacteriana, controlando, assim, a
populagéo bacteriana.

D - incorporagao do material genético nas células humanas, o que leva a modificacdo do DNA e a
consequente desestabiliza¢do na regulacdo de genes.
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QUESTAO | Candidiase é mais comum no ver&o

Boa parte das mulheres tera candidiase vaginal em algum momento da vida. E no verao as chances
aumentam porgue o agente causador gosta de ambientes quentes e Umidos.

Disponivel em: https://gl.globo.com/bemestar/noticia/ 2020/01/17/candidiase-e-mais-comum-no-
verao.ghtml. Acesso em: 21 fev. 2021. (Adaptacéo)

A candidiase é mais comum no verao porque:

A - O canal vaginal apresenta aumento de temperatura no veréo, levando a abertura de poros e
aumento de chances de uma infec¢do sexualmente transmissivel.

B - O fungo causador, que ja esta presente na microbiota vaginal, encontra em um ambiente quente
e Umido as condi¢des ideais para sua reprodu¢éo, aumentando, assim, sua populacgéo.

C - O agente causador é proveniente de infecg8es urinarias bacterianas recorrentes, que passa com
maior facilidade da uretra para a vagina com o aumento da umidade local.

D - O ambiente umido € o local ideal para a proliferacdo de fungos procariéticos transmitidos por
roupas intimas colocadas Umidas no corpo.

QUESTAO Na imagem a seguir, tem-se um exemplo de como os lipidios sdo metabolizados no organismo,
onde um glébulo grande de lipidio esta sendo transformado em micelas (processo |), e
posteriormente em acido graxo e monoacilglicerol (processo ).

Mucosa celular

Glébulos grande
de lipideos Acido graxo

.=> ol = ~
.oo'o Brrnn

® I I Monoacilglicerol

Micelas

Disponivel em: https://www.fcav.unesp.br/Home/departamentos/zootecnia/IZABELLEA.M.DEA.
TEIXEIRA/lipideos.pdf.

Os 6rgédos que produzem as substancias que participam dos processos | e Il séo, respectivamente,
A - boca e figado.

B - estbmago e intestino delgado.

C - figado e pancreas.

D - pancreas e boca.




aTs
FUNDER

Gestdo de Concursos

QUESTAO

QUESTAO

Vestibular de Medicina ON-LINE e ENEM para o 2° semestre de 2021 EMESCAM

Ameba “comedora de cérebros”: o que levou autoridades do Texas a emitirem alerta
Andlises feitas apés o caso indicam que a agua que abastece Lake Jackson, cidade de pouco mais
de 27 mil habitantes onde o menino Josiah Mclntyre morava com a familia, estd contaminada pela
ameba.

Disponivel em: <https://www.bbc.com/portuguese/geral-54334958>. Acesso em: 18 fev. 2021.

Qual doenga possui agente etiolégico transmitido da mesma forma que ocorreu no caso do
Texas?

A - Colera.
B - Hanseniase.
C - Maléaria.

D - Sifilis.

As distrofias musculares sdo um grupo de desordens caracterizadas por fraqueza e atrofia muscular
de origem genética, cuja caracteristica principal € o enfraquecimento progressivo da musculatura
esquelética, prejudicando os movimentos. A Distrofia Muscular de Duchenne — DMD — é uma das
mais comuns e € uma doencga genética de carater recessivo, ligada ao cromossomo X. Por ser uma
doenca genética, algumas pessoas que possuem familiares com DMD procuram aconselhamento
genético antes de terem filhos. Mas, nem sempre isso é possivel, como no caso de Maria. Maria é
uma mulher normal, cujo pai sofre de DMD, ndo passou por esse aconselhamento genético e teve
um menino com um homem também normal para essa caracteristica.

Disponivel em: <http://bvsms.saude.gov.br/dicas-em-saude/2194-distrofia-muscular>. Acesso em:
10 de mar. 2021. (Adaptacao).

Qual é a probabilidade de que o filho de Maria apresente problemas de movimento relacionados a
DMD?

A - 0%.
B - 25%.
C - 50%.

D - 75%.
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QUESTAO Estudos apontam que Covid-19 pode comprometer a salde dos 0Sso0s

A infeccéo provocada pelo novo coronavirus aumenta a producgdo de células que destroem o tecido
0sseo e diminui a producdo de células que formam esse mesmo tecido, reduzindo a densidade
mineral dssea.

Disponivel em: https://www.band.uol.com.br/noticias/estudos-apontam-que-covid-19-pode-
comprometer-a-saude-dos-0ss0s-16323616. Acesso em: 14 fev. 2021.

As células responsaveis por destruir e por formar o tecido 6sseo sao, respectivamente,
A - osteoclastos e osteoblastos.

B - ostedcitos e osteoclastos.

C - condrécitos e osteoclastos.

D - osteoblastos e condroblastos.

QUESTAO Hemocentros estdo com os estoques de sangue em situagéo critica

No estado de Sado Paulo, a Fundacéo Pro-sangue estd com o estoque pela metade — isso € uma
média, para alguns tipos sanguineos a situagdo é pior. A quantidade de bolsas de O positivo esta
em torno de 20% do ideal; O negativo, menos de 4%. A menor quantidade de sangue do tipo O nos
bancos de sangue pode ser explicada pelo fato de esse tipo sanguineo ser considerado doador
universal no sistema ABO.

Disponivel em:https://g1.globo.com/jornal-nacional/noticia/2021/02/01/hemocentros-estao-com-0s-
estoques-de- sangue-em-situacao-critica.ghtml. Acesso em: 21 fev. 2021.

Qual caracteristica o tipo sanguineo citado no texto possui para ser tdo importante nas
transfusdes?

A - Apresenta aglutininas anti-A e anti-B.
B - Apresenta aglutinogénio para o sistema ABO.
C - Nao apresenta aglutininas anti-A e anti-B.

D - Nao apresenta aglutinogénio para o sistema ABO.
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QUESTAO Mergulhadores correm contra o tempo para destruir corais invasores que
ameacam o litoral de SP

Mais de 150 kg de corais-sol foram localizados por mergulhadores no Parque Estadual Marinho da
Laje de Santos, no litoral de S&o Paulo, a cerca de 42 km das praias santistas. A proliferagdo da
espécie, que € considerada invasora, precisa ser controlada o mais rapido possivel, segundo
especialistas. Até o momento, pesquisadores conseguiram retirar cerca de 10% do total, o
equivalente a 15 kg.

Disponivel em: https://g1.globo.com/sp/santos-regiao/noticia/2020/09/21/mergulhadores-correm-
contra-o-tempo-para-destruir-corais-invasores-que-ameacam-o-litoral-de-sp.ghtml. Acesso em: 17
fev. 2021.

O controle dos corais invasores é necessario para manter a biodiversidade local porque:

A - Apresentam baixa capacidade de proliferacdo no litoral de S&o Paulo, o que causa
desequilibrio com a quantidade de espécies locais.

B - Atrapalham as interagdes harménicas, como a disputa por alimentos, entre as outras espécies
das praias santistas.

C - Possuem poucos ou nenhum predador natural no Parque Estadual Marinho da Laje, o que faz
com que a proliferacéo da espécie seja alta.

D - Se reproduzem com os corais nativos do Parque, gerando descendentes da espécie nativa e
aumentando a proliferacédo da espécie invasora.

QUESTAO O que faz dos corais da Amazdnia um tesouro natural?

O recife, chamado de Corais da Amazdnia, foi uma descoberta que deixou o mundo cientifico de
gueixo caido por ver que a natureza encontra saidas para a vida em regides que parecem indspitas.
Uma dessas caracteristicas indspitas é a agua turva da regidio, que possui essa caracteristica devido
aos pedacos de floresta que ela carrega. A turbidez compromete a entrada da luz solar no ambiente
aquatico, tendo pontos em que a luminosidade nédo passa de 2%. S6 que corais comuns precisam
de luz e oxigénio para viver. A solugdo para os corais desse recife foi contar com bactérias que
disponibilizam matéria organica produzida a partir de gas carbdnico, agua e outras substancias
inorgénicas presentes no mar (como am®onia, ferro, nitrito e enxofre).

Disponivel em: https://www.greenpeace.org/brasil/blog/o-que-faz-dos-corais-da-amazonia-um-
tesouro-natural/. Acesso em: 10 mar. 2021. (Adaptacéo)

A matéria organica disponibilizada para os corais € produzida pelas bactérias por meio da
A - fermentagéo.

B - fotossintese.

C - quimiossintese.

D - respiragéo celular.
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Fﬁ,g?p Vestibular de Medicina ON-LINE e ENEM para o0 2° semestre de 2021 EMESCAM

Gestdo de Concursos

QUESTAO | A avaliagdo adequada da hemostasia priméaria e secundaria é de grande importancia na avaliagao
pré-operatoria e investigagao de distdrbios hemorragicos. A hemostasia primaria é responsavel pelo
pronto estancamento do sangramento e a hemostasia secundaria esta implicada na prevengédo do
ressangramento, processos apresentados na imagem a seguir.

SANGRAMENTO

W, Hemoglobina
HEMOSTASIA
| 1
PRIMARIA SECUNDARIA
@ Plaqueta Fibrina

Estanca o Evitao
sangramento ressangramento
Agdo das plaquetas para Agdo dos fatores da cascata
formacao do tampao plaquetario  de coagulagao para formagdo da
rede de fibrina

Disponivel em: https://kasvi.com.br/analise-da-hemostasia/. Acesso em: 15 mar. 2021.
Varios componentes participam desse processo de coagulagdo sanguinea, entre eles a enzima
A - amilase.
B - catalase.
C - enteroquinase.

D - tromboquinase.

11
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QUESTAOQO | Tomate, um poderoso aliado contra o cancer

O fruto esbanja uma substancia chamada licopeno, que ajuda a prevenir contra tumores. Além
desse composto, o tomate nos presenteia com boas doses de &cido folico, vitamina C e potéssio,
um trio festejado por blindar os vdos sanguineos.

Disponivel em: https://saude.abril.com.br/alimentacao/tomate-um-poderoso-aliado-contra-o-
cancer/. Acesso em: 15 mar. 2021.

Uma alimentacao rica em tomate, fonte de vitamina C, contribui também para a prevencgéo de
A - beribéri.

B - escorbuto.

C - raquitismo.

D - xeroftalmia.

QUESTAO ApO6s mae ser vacinada, bebé nasce com anticorpos contra a Covid-19

Pesquisadores da Universidade Atlantica da Flérida encontraram anticorpos contra a Covid-19 em
um recém-nascido de uma mée que recebeu a primeira dose da vacina durante a gravidez. O caso
€ o primeiro registrado no mundo e esta relatado em um estudo publicado na medRvix na dltima
sexta-feira (5).

Disponivel em: <https://www.cnnbrasil.com.br/saude/2021/02/11/apos-mae-ser-vacinada-bebe-
nasce-com-anticorpos-contra-a-covid-19>. Acesso em: 20 fev. 2021.

A transferéncia de anticorpos de mae para filho e o processo de vacinagéo citados no texto, referem-
se, respectivamente, a quais tipos de imunizacao?

A - Ativa natural e passiva artificial.
B - Ativa artificial e ativa natural.
C - Passiva natural e ativa artificial.

D - Passiva artificial e passiva natural.

12
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QUIMICA

CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS

1 MASSAS ATOMICAS BASEADAS NO ISOTOPO DO CARBONO 12 18

(I A) (0)

1 2
| H (II2A) (I;:?A) (I\:‘;) (\:i) (vﬁ\) (V:I7A) He
10 40

3 C N° Atémico «—— 1 3 0 7 0 ’ 0
| Li | Be B | € N | O F | Ne
6.9 9.0 Massa Atdmica «—{— 10 108 12,0 14,0 16.0 19.0 202

" 12 AL " 15 "% 7 18

3 4 s & T 8 9 1 u 12 ]
3| Na | Mg Al | Si P S Cl | Ar

230 | 2a3 [(MB) (VB) (VB) (VIB) (VIB) ~—(VIlB) ™ ~_ (IB) (NB)| z70 | 281 | 310 | 321 | 355 | 399
2

19 20 Fi 2 2 24 5 26 v 28 30 n 32 33 M 35 3€

“’KCaSc‘ﬁVCrMQFeggNiCuZnGaGeAsSeBrKr

LA 40,1 450 479 50.9 52,0 558 58,7 635 654 6.7 726 749 79.0 79.9 838

37 38 » 40 a a2 a a4 45 46 aa 49 50 51 52 53 5

s Rb| Sr|Y |2Zr|Nob|[Mo|Tc|Ru|Rh|Pd|Ag|[Cd| In|Sn|[Sb|Te| | | Xe

85 876 889 "2 2.9 959 97.9} 1011 1029 1064 1079 "4 1148 1nar 1.8 1276 1269 1313

ss 56 57 T e T 5 b ”w 78 ™ B0 81 82 a3 84 B85 86

| Cs|Ba|la|Hf [Ta|W |Re|Os| Ir | Pt [Au|Hg| TI |Pb| Bi | Po| At [ Rn

1329 137.3 138.9 1785 1809 1838 186.2 190,2 1922 1951 19710 200.6 204.4 072 2000 (209} 210) (222)

7 88 L 104 105 106 107 108 109 1o m

7| Fr |Ra|Ac | Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt | Ds Bg
(27"

(223) (226) 1227) (261) (262 (266) 1264) 2m (268) 2m

58 59 60 61 62 L] 64 [ 66 &7 68 @ 70 7t

Ce|Pr [Nd|Pm |Sm |Eu [Gd | Tb |Dy |Ho | Er |Tm | Yb

1401 1409 144.2 (145) 1504 1520 1573 158.9 1625 1649 167.3 1689 1730 1750

9% ” 92 93 “ 95 96 L1 08 ” 100 101 102 103

Th [Pa | U [Np|Pu [Am [Cm |Bk | Cf |Es |Fm |Md | No | Lr

020 (231) 280 (231) (244) (243) (247) (247) (2%1) {252) (257) (258) (299) (262)

Os hospitais e laboratérios clinicos sdo grandes produtores de residuos. Entre esses residuos
encontram-se as chapas de raios-X. Além do plastico como constituinte das chapas, existem muitos
elementos que sédo acoplados na impressao. A revelacdo da chapa, quando a ela é incidida uma
radiagdo, tendo um membro do corpo humano posicionando a sua frente, mostrara a imagem da
estrutura dssea, que conhecemos como radiografia. Uma substancia que sofrera os efeitos da
radiac@o na chapa e que é fundamental no processo de reconhecimento da imagem é o nitrato de
prata (AgNO3s). Simplificando, no processo de formag&o de imagem teremos a parte clara na chapa
gue ndo foi exposta a radiacao, pois foi bloqueada pela estrutura 6ssea, e a parte escura, exposta a
radiacéao.

Com base no comportamento da prata e suas propriedades mediante os efeitos produzidos na
revelacdo das imagens na chapa de raios-X, é correto afirmar:

A - A prata presente na chapa que ndo foi exposta a radiagdo, ou seja, bloqueada pela estrutura
Ossea, sofrera redugdo mantendo-se clara.

B - A parte escura na chapa de raios-X é produzida devido & oxidacéo da prata, componente da
chapa que sofreu radiagdo ionizante.

C - A parte escura produzida na chapa é decorrente da radiacéo ionizante, que promoveu a
transformacéo da prata de cation monovalente para uma espécie elementar.

D - A parte clara na chapa fotografica de raios-X € proveniente da transformagao da prata metdlica
em nitrato de prata.
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QUESTAO
CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS
1 MASSAS ATOMICAS BASEADAS NO ISOTOPO DO CARBONO 12 18
(1 A) (0)
) 7 2 13 4 1w e |}
® !': (11 A) (IA) (IVA) (VA) (VIA) (VIIA) 'j',?
3 4 N° Atémico «—— ' ] ) 7 [] ) 10
2| Li | Be H B & N 0 F | Ne
69 00 Massa Atémica -t 10 108 120 “o 160 9.0 202
" 12 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 Ak} “ 15 1% ” 1%
3 M Si P A
ﬁ% mg (NB) (IVB) (VB) (VIB) (VIIB) ~(VIIB) ~_ (IB) (IB) :el 23.: 310 3§| ,9! n.f
19 20 2 22 2 24 Fid 26 bid 28 F. ] 30 n 32 3 4 s 3%
) K |Ca|Sc| Ti|V |Cr|Mn|Fe|Co| Ni [Cu|Zn|Ga|Ge|As | Se | Br | Kr
.1 401 450 4719 509 520 549 558 589 58,7 635 654 [ &) 726 749 79.0 799 838
1 38 » 40 a @ a ERS 45 46 ar a8 49 S0 51 52 53 54
 Rb|[Sr| Y |2Zr|No|Mo|Tc|Ru|Rh|Pd|[Ag|[Cd| In|Sn|Sb|Te| | | Xe
855 876 889 "2 29 959 97.9) 1011 1029 1064 10719 124 1148 nar ma 12786 1269 1313
55 56 5T mn 7 74 143 T mw 78 ™ B0 81 a2 83 84 85 B6
©(Cs|(Ba|la|Hf | Ta| W |Re|Os| Ir | Pt [Au[Hg| T | Pb| Bi | Po | At | Rn
1329 1373 1389 1785 1809 1838 186.2 1902 1922 1951 19re 200.6 2044 072 209.0 (209} @10) (222)
L 1 88 8 - 104 105 106 107 108 100 10 m
7| Fr [Ra|Ac | Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt | Ds Rg
(223) (226) {2217) 261 (262 (266) (264) 2m (268) @nm (27
58 59 €0 61 62 63 64 65 66 &7 68 L] 70 7t
Ce|Pr |INd|[Pm |Sm [Eu |Gd [ Tb |Dy [Ho | Er [Tm | Yb | Lu
1401 1409 144.2 (145) 1504 1520 1573 158.9 %25 1649 1673 1689 1730 1750
90 ” 92 93 w“ 9 96 L1 113 " 100 101 102 103
a Np|Pu |[Am |Cm | Bk | Cf | Es r
220 (231) 2380 (237) (244) | (243 (247) (247) (281) {282) (257) (258) (299) (262)

O acido cianidrico é um gas incolor que mata em poucos minutos se inalado em uma certa dosagem.
A acdo toxica do ion cianeto deve-se em grande parte a sua capacidade de inibir diversas enzimas,
fundamentais para as células consumirem o gas oxigénio transportado pelo sangue. Alguns livros e
filmes de espionagens apresentam situagdes em que o individuo ingere uma cépsula de cianeto de
sédio, que tem, em média, 650 mg do sal, provocando o ébito em poucos segundos. O mecanismo
simplificado da formacg&o do acido cianidrico é explicado pela reagdo entre o cianeto de sédio e o
acido cloridrico no estdbmago.

Considerando, hipoteticamente, que a dose letal de &cido cianidrico é de 5,0 mg por quilograma de
massa corporal, indique a alternativa que tem a quantidade minima correta de capsulas para causar
a morte de um individuo de 80 kg.

A-1
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QUESTAO
CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS

1 MASSAS ATOMICAS BASEADAS NO ISOTOPO DO CARBONO 12 18

(I A) (0)

JI @ 2 13 4 w3 10 |}
’ !'o' ) Ay (VA) (vA) (viA) (viay He
$ hd N° Atémico «—— 1 5 [ 7 ] 0 10
| Li | Be H B C N @) F | Ne
69 L Massa Atdmica ¢ 10 108 120 140 16.0 19.0 202

n 12 3 4 5 6 7 8 a 12 n " 15 1% 1 1%

| Na | Mg E Alsi|P|s|c|ar

230 | 23 |(NB) (VB) (VB) (VIB) (VIIB) ~ (Vi By . (IB) (NB)| 270 | 281 310 321 | 355 | 3909

19 20 2 22 2 2 5 26 bid 28 » 30 n 32 3 2 s 3%
| K |Ca|Sc| Ti|V|Cr|Mn|[Fe|Co| Ni|Cul|Zn|Ga|Ge|As | Se | Br | Kr
» 401 450 479 509 520 549 558 589 58,7 635 654 [ & 726 749 790 799 838

b 14 38 ] 40 a1 @ aQ a4 45 46 ar 48 49 50 £ 1) 52 53 54
(Rb|Sr|Y |2Zr|Nb|[Mo|Tc|Ru|Rh|Pd|Ag|Cd|In|Sn|Sb|Te| | |Xe
855 e 889 "2 29 959 (97.9) 1011 1029 1064 1wre 124 1148 ner mas 12786 1269 1313

55 56 57 T2 73 T4 5 7% ”w 78 ki) 8o 8 82 83 84 85 86
| Cs|(Ba|la|Hf | Ta| W |Re|Os| Ir | Pt |[Au[Hg| TI | Pb| Bi | Po| At | Rn
1329 1373 1389 1785 1809 1838 186.2 190.2 1922 1951 1we 2006 044 2072 2000 (209} 210) [Fredl
L L 88 M - 104 105 106 107 108 100 1 m

7| Fr |[Ra|Ac | Rf [Db | Sg [ Bh | Hs | Mt | Ds Eﬂ
(a7

(223) (226) 1227) 261) (262) (266) 1264) 21 (268) 2nm

Ce|Pr |[Nd|Pm |Sm |Eu |Gd | Tb |Dy |Ho | Er |Tm | Yb | Lu

1401 | 1409 | jaq2 | (145 | S04 | 1520 | 1573 1589 | 1625 | 1649 | 1673 | 1e89 | 1730 | 1750
9% ” 92 k] %4 9 96 L1 L] ” 100 101 102 103

a m
n0 (231) 280 231y (244) (243) (247) (247) (281) {252) (257) (298) (299) (262)

No campo da quimica forense, entre as principais provas que podem ser encontradas em locais de
crime encontram-se as manchas. Elas podem ser de origem organica, como 0 sangue ou 0 esperma,
ou inorganica, como a cera, lama ou ferrugem. A andlise de sangue em provas criminais € feita pela
hematologia forense. A metodologia para esse tipo de analise consiste em macerar a mancha com
hidréxido de aménio concentrado e solugédo aquosa de acido acético. Em seguida, acrescenta-se
solucdo aquosa de cloreto de sddio. O surgimento de cristais castanhos indica resultados positivos.

Levando em consideragdo as substancias que foram utilizadas na identificacdo de sangue em
manchas, assinale a alternativa incorreta.

A - As interacGes intermoleculares predominantes entre as moléculas de hidréxido de aménio e
acido acético séo do tipo ligagdes de hidrogénio.

B - O cloreto de sédio sdlido, que tem uma rede cristalina formada por ions Na* e CI, é um
péssimo condutor de corrente elétrica.

C - Os atomos de carbono das moléculas de acido acético estéo ligados entre si por ligagdes
sigma e tem hibridac&o do tipo sp® - sp®.

D - As ligagdes entre os atomos que constituem os compostos de hidroxido de amdnio e cloreto de
sédio séo, respectivamente, covalente e idnica.
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QUESTAO
CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS
1 MASSAS ATOMICAS BASEADAS NO ISOTOPO DO CARBONO 12 18
(1 A) (0)
b 2 13 u 1B e |}
3 !'j (1A) @A) (VA) (vA)y (via) (viay) He
3 [ N° Atomico +—— 1 ) [ 7 B D 0
| Li | Be H B|E&|N|©O]| F |'Me
69 00 Massa Atdmica - 1.0 108 120 “o 16.0 9.0 202
" 12 3 4 5 6 7 s 9 10 11 12 AE] " 15 1% 1”7 18
30 M | B
Na | M3 |wey avey wey viey ey —wmer— o am| A | S [P [ S| S| A
19 20 2 2 2 24 Fid 26 2w 28 » 30 n 32 3 RE 35 3%
“ K |[Ca|[Sc|Ti|V |Cr|{Mn|Fe|Co| Ni|Cu|Zn|Ga|[Ge|As | Se | Br | Kr
. 401 450 479 509 520 549 558 589 58,7 635 654 .7 726 749 790 799 838
b 14 38 » 40 4 a2 aQ 44 45 46 ar 48 49 50 5 2 53 54
| Rb| Sr| Y |[Zr |Nb|Mo| Tc|Ru|Rh|Pd|Ag|Cd| In|[Sn|Sb| Te| I | Xxe
855 e 889 "2 29 959 {97.9) 1011 1029 1064 10719 124 1148 nar 1 1276 1269 1313
55 56 - T2 7 74 5 76 mw 78 kil B0 8 £ 83 84 B85 86
| Cs|Ba|la|Hf | Ta|W |Re|Os| Ir | Pt |Au|Hg| TI [Pb| Bi | Po| At | Rn
1329 1373 1389 1785 1809 1838 186.2 1902 1922 1951 1w 2006 W44 072 2000 (209} 210) @z
7 [} L 104 105 106 107 108 109 1m0 m
7| Fr |[Ra|Ac | Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt | Ds Rg
(223) {226) {227) 2s1) (262 (266) (264) @m (268) 2m (27
58 59 &0 61 62 (5] o4 65 66 &7 68 (-] 70 7t
Ce|Pr [Nd|Pm |Sm |Eu [Gd [ Tb |Dy |Ho | Er [Tm | Yb | Lu
1401 1409 144.2 (145) 1504 1520 1573 1589 1625 1649 1673 1689 1730 1750
9% " 92 3 a4 9 6 L 1 {13 ” 100 101 102 103
Th |[Pa | U [NP|Pu [Am |Cm |Bk | Cf |Es [Fm |Md | No | Lr
220 (231) 280 (231) (244) (243) (247) (247) (281) {252) (257) (298) (299) (282)

Em baixas concentra¢des, o monéxido de carbono (CO) pode causar dores de cabeca, nauseas e
sintomas de envenenamento. O didxido de carbono (CO2) pode provocar varios efeitos negativos a
salde humana: irritagdo nos olhos e narinas, além de facilitagdo da instalacdo de doengas
respiratorias.

Considere que, em um experimento para verificar as transformagdes ocorridas na mistura dos gases
em sistemas fechados, misturou-se 2 L de monoxido de carbono com 3 L de gas oxigénio nas CNTP
(supondo-se que todo mondéxido de carbono foi oxidado a diéxido de carbono e que ndo houve
qualquer variac@o na temperatura ou pressédo do sistema).

Nas condi¢8es relatadas, qual o volume final do sistema?

A-2L.

B-3L.

C-4L.

D-5L.
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QUESTAO
CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS
1 MASSAS ATOMICAS BASEADAS NO ISOTOPO DO CARBONO 12 18
(A (0)
JI g 2 13 4 1B e 7|2
" !‘: (nA) (IA) (IVA) (VA) (VIA) (VIIA) Fj,?
3 ] N° Atdmico «—— 1 5 6 T [] O 10
| Li | Be H B|C|N|O]| F|Ne
6.9 9.0 Massa Atdmica 10 108 120 14,0 16.0 19.0 202
n 12 3 4 5 6 7 a 9 10 1 12 AL} M‘ 15 1" ” 1"
3°
Na | M9 luey ove) we) visy ey —vuer— o8 as| M [ S| D[S | S|
19 20 Fil 2 2 24 Fid 26 kg 28 2 0 n 32 33 34 s 3%
# K |Ca|Sc| Ti|V |Cr{Mn|Fe|Co| Ni|[Cu|Zn|Ga|Ge|As | Se| Br | Kr
LA 401 450 are 50.9 520 549 558 539 587 635 654 6.7 726 749 790 79.9 838
w 38 » 40 a“ @ Q EES a5 46 ar a8 49 50 5 2 53 54
# Rb|[Sr| Y |2Zr | Nb[Mo|Tc |Ru|Rh|Pd|[Ag|Cd| In|Sn|[Sb|Te| I | Xe
85 L1 [12] ”2 29 959 97.9) 1011 1029 1064 1w0re "4 1148 nar ma 1278 1269 1313
55 56 57 * T2 kel T4 s ™ ”w 7 ™ L1 8 a2 83 84 85 B
& Cs|Bafla|Hf | Ta|W [Re|Os| Ir | Pt [Auf[Hg| TI |Pb| Bi [ Po| At | Rn
1329 1373 1389 1785 1809 18348 186.2 1902 1922 1951 1910 200.6 2044 072 209.0 (209} 210) (222)
L i 88 L 104 105 106 107 108 109 1mo m
7| Fr [Ra|Ac | Rf [Db| Sg | Bh | Hs | Mt | Ds Rg
(223) (226) {221) (261) (262 (266) (264) 217 (268) 21 (27,

Ce|Pr |[Nd|Pm [Sm |Eu [Gd | Tb |Dy [Ho | Er [Tm | Yb | Lu

1401 | 1409 | qjaq2 | (145 | 1504 [ 1520 | 1573 1589 | w625 | 1649 | 1673 | 1689 | 730 | 1750

- 90 " 92 33 o™ L ] 96 114 "8 ” 100 101 102 103
Th [Pa | U [NP|Pu [Am |Cm |Bk | Cf |Es |Fm [Md | No | Lr
220 (231) 280 2an (244) (243) (247) (247) 281) {252) (257) (258) 299) (262)

A Apigenina é um composto quimico presente em alguns vegetais que vem chamando a atencao de
varios pesquisadores por sua capacidade de reverter a perda de neurdnios e de sinapses. Esse
composto esta presente em alimentos como a salsa, a pimenta malagueta e a camomila. A estrutura
guimica da Apigenina é constituida por ciclos conjugados, grupos hidroxilas, ariloxi e carbonila.

Com base na descrigdo quimica da Apigenina, a estrutura que apresenta essas caracteristicas é:

OH

OH
(@)
O/\//
g- OH
OH
o) OO
C - HO
OH
OO
D- OH
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QUESTAO
CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS
1 MASSAS ATOMICAS BASEADAS NO ISOTOPO DO CARBONO 12 18
(1 A) (0)
JI ¢ 2 T N T - ]
" :'o' (nA) (WA) (IVA) (VA) (VIA) (VIIA) ",*,e
3 . N° Atémico «—— 1 5 6 7 ] 0 10
| Li | Be B | & N 0] F | Ne
6.9 9.0 Massa Atdmica «—— 10 108 120 14,0 16.0 19.0 202
n 12 3 4 5 6 7 a 9 10 11 12 AR} IA‘ 15 " 1 AL
-
I:J’a: Mg (INB) (IVB) (VB) (VIB) (VIB) ~(VIIB) ~_ (IB) (IB) :’e‘l z§: :I-:,’o :§‘ g f\s;
19 20 Fil 22 2 24 b3 26 b g 28 . ] 30 n 32 n 34 35 3%
| K |Ca|Sc| Ti|V|Cr|{Mn|Fe|Co| Ni [Cu|lZn|Ga|Ge|As | Se | Br | Kr
0 401 450 479 50.9 520 549 558 589 587 635 654 .7 726 749 790 799 838
a 38 » 40 a a2 a £ as 46 ar 4@ 4 S0 s 2 53 54
| Rb| Sr|Y |2Zr|No|Mo|Tc|Ru|Rh|Pd|[Ag|[Cd| In|[Sn|[Sb|Te| | | Xe
855 876 889 "2 29 959 979} 1011 1029 1064 1w0re 124 1148 187 ma 1276 1269 1313
55 56 57 T2 bz} 74 ki3 6 ” 78 ™ B0 81 82 83 84 85 B6
(Cs|Ba|la|Hf | Ta| W|[Re|Os| Ir | Pt | Au[Hg| TI |Pb| Bi | Po| At | Rn
1329 12373 1389 1785 1809 1838 186.2 190.2 1922 1951 "o 2006 2044 072 209.0 (209} (210) (222)
a7 88 M - 104 108 106 107 108 100 1" m
7| Fr |Ra|Ac | Rf | Db | Sg [ Bh | Hs | Mt | Ds Rg
(223) (226) {221) 2s1) 262 (2686) (264) 2m (268) 2 (a7
58 59 &0 61 62 (=] 64 &5 86 &7 68 (2] 70 Tt
Ce|Pr [Nd|Pm |Sm [Eu [Gd | Tb [Dy [Ho | Er |Tm [Yb | Lu
1401 1409 144.2 (145) 1504 1520 1573 1589 %25 1649 %73 1689 1730 1750
- 90 ” 92 93 a4 9 96 L1 L3 ” 100 101 102 103
Th [Pa | U [Np|Pu [Am [Cm |Bk | Cf |Es [Fm |Md | No | Lr
220 231) 2380 231 (244) (243) (247) (247) (281) {252) (257) (2%8) 299) (262)

As bioceramicas sdo um tipo de biomaterial sélido, inorganico e estavel quimicamente. Na aplicagdo
desses materiais na substituicdo de membros do corpo humano, devem ser levadas em
consideracao suas propriedades fisicas e bioldgicas, que precisam ser compativeis com os tecidos
vivos do hospedeiro, de modo a estimular uma resposta adequada destes.

Com base nessas informagfes , um composto quimico que poderia ser utilizado para obtencéo de
uma bioceramica voltada para reconstituicao éssea € o:

A - Polietileno.
B - Fosfato tetracalcico.
C - Sulfato de chumbo.

D - Butil-litio.

18



Fﬁ,g?p Vestibular de Medicina ON-LINE e ENEM para o0 2° semestre de 2021 |:=j EMESCAM

Gestdo de Concursos

QUESTAO
CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS

1 MASSAS ATOMICAS BASEADAS NO ISOTOPO DO CARBONO 12 18

(1 A) (0)

JI g 2 13 4 1B e 7|2
7 t! A (A) (IVA) (VA) (VIA) (VI A) t"?
3 [ N° Atdmico «—]— 1 s 0 7 ] 0 10
| Li | Be H B & N (0] F | Ne
69 9.0 Massa Atdmica «—{— 1.0 108 120 14,0 16.0 19.0 202

n 12 L ¢ AL} “ 15 1" Lid 1"
*|Na|Mg| P 4 % O Y e 2 Tl SR8 &

20 | 23 |(1B) (IVB) (VB) (VIB) (VIB) ~(VIIB) "~ (IB) (NB)| 20 | 251 | 3r0 | 321 | 355 | 398
19 20 2 2 n 2 25 26 Eid 28 2 a0 i 32 3 £ 5 3%

# K |Ca|Sc| Ti|V |Cr{Mn|Fe|Co| Ni|[Cu|Zn|Ga|Ge|As | Se| Br | Kr
450 549 589

.1 40.1 419 50.9 520 558 58,7 63,5 654 9.7 726 749 79.0 9.9 838

7 38 » 40 4 @ a EES a5 46 ar a8 49 50 5 2 53 54
# Rb|[Sr| Y |2Zr | Nb[Mo|Tc |Ru|Rh|Pd|[Ag|Cd| In|Sn|[Sb|Te| I | Xe
85 e [12] ”a 929 959 97.9) 1011 1029 1064 1019 "4 1148 "8y ma 1276 1269 113
55 56 57 ¢ 2 7 T4 s ™ ”w 7 ™ B0 8 82 a3 84 B85 B6

©|Cs(Ba|la|Hf [Ta| W |Re|Os| Ir | Pt |[AulHg| T [Pb| Bi | Po | At | Rn

1329 1373 1389 178.5 180.9 1838 186.2 190,2 1922 1951 1910 200.6 204.4 2072 200.0 (209} 210) (222)

L 1 88 L 104 105 106 107 108 109 " m
7| Fr [Ra|Ac | Rf [Db| Sg | Bh|Hs| Mt |Ds|R
(223) (226) {221) (261) (262 (2686) (264) @m (268) @n (27,
58 59 60 61 62 [~ 64 65 66 &7 68 L] 70 7t

Ce|Pr |[Nd|[Pm |Sm |Eu [Gd | Tb |Dy |Ho | Er |Tm | Yb | Lu

1401 | 1409 | jagz | (145 | 1504 1520 | 1573 1589 | 1625 | 1649 | 1673 | 1689 | 730 | 1750
| = " 92 9 o 95 96 [d [ ” 100 101 102 103

Th [Pa | U [NpP|Pu [Am |Cm |Bk | Cf |Es |Fm [Md | No | Lr

2320 231) | 280 | @an (244) | (243) @47) | (247) @) | ¢252) | (257) @%8) | %9 | @62

A poluicdo do ar em ambientes internos pode ocasionar efeitos nocivos a saude humana. A
exposicao por longos periodos a fumaca produzida pela queima de combustiveis em ambientes
fechados tém sido associada a diversas doengas, como infec¢des respiratorias agudas em criangas,
doencas pulmonares crbnicas, catarata, tuberculose, entre outras. Esses efeitos foram bem
documentados em paises em desenvolvimento, onde mulheres acompanhadas de seus filhos
permanecem varias horas cozinhando em fogdes.

Disponivel em: <https://www.scielo.br/pdf/jbpneu/v30n2/v30n2al5>. Acesso em: 22 fev. 2021.
(Adaptado)

Considere que o botijdio que comporta o gas de cozinha de 13 quilogramas seja constituido por
44,6% em massa de gas butano. Quando o gas butano acabar totalmente por uma combustao
completa dos gases, desprezando todos os efeitos produzidos por outros gases do gas de cozinha,
qual o valor mais proximo da massa de dioxido de carbono em quilogramas e da energia liberada
em quilocalorias, respectivamente?

Dados: Tabela de valores médios arredondados de algumas energias de ligacdo em kcal/mol.

Ligacdo | Energia
C-H 99
c-C 83
0=0 112
C=0 192
H-0 11

A -4 e 75 000.

B - 15 e 50 000.

C-18e 70 000.

D - 40 e 150 000.
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QUESTAO
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1 MASSAS ATOMICAS BASEADAS NO ISOTOPO DO CARBONO 12 18
(A) (0)
I 2 1B M o1 e w7
? !': (I1A) (A) (IVA) (VA) (VIA) (VIIA) *j?
s bt N° Atémico «—— ! s ® 7 ] 0 10
2| Li | Be H [0} F | Ne
6.9 00 Massa Atdmica -t 10 108 120 140 16.0 19.0 202
n 12 3 4 5 6 7 8 9 10 1" 12 AL} 14. 15 1" L1 AL
.
':‘:f M? (NB) (IVB) (VB) (VIB) (VIB) ~—(viiB) ~_ (IB) (IB) aerlo zSu: fn :§- xgi ﬁi
19 20 Fil 2 n 24 5 26 k44 28 2 30 n 32 3 M s 3
# K|[Ca|[Sc| Ti|V |Cr{Mn|Fe|[Co| Ni|Cu|Zn|Ga|Ge|As | Se | Br | Kr
M 401 450 479 50.9 520 549 558 539 58,7 635 854 8.7 726 749 790 799 838
b 1 38 » 40 a“ a2 a a4 45 46 ar 48 49 50 s 52 53 54
# Rb|[Sr| Y |2Zr|Nb|Mo|Tc|Ru|Rh|Pd|Ag|Cd| In|Sn|Sb| Te | Xe
855 876 889 "2 929 959 {97.9} 101,14 1029 1064 1019 124 1148 ey 17218 1276 1269 1313
55 56 57 ¢ 2 bz} 74 5 T ” 7 ™ 80 8 82 a3 84 85 86
©|Cs|Ba|la|Hf [ Ta| W |Re|[Os| Ir | Pt |Au|Hg| TI | Pb| Bi | Po| At [ Rn
1329 1373 1389 1785 1809 1838 186.2 1902 1922 1951 "wre 2006 2044 072 2000 (209} @210) (22
7 88 - 104 105 106 107 108 109 1" m
7| Fr |Ra|Ac | Rf [Db | Sg | Bh | Hs | Mt | Ds Rg
(223) (226) {221) [2s1) (262) (2686) (264) 2m) (268) 2m {27,
S8 59 60 61 62 (5] 64 &5 66 &7 68 L] 70 7t
Ce|Pr |INd|[Pm |Sm [Eu |Gd [ Tb |Dy [Ho | Er |Tm | Yb
1401 1409 1442 (145) 1504 1520 1573 1589 1625 1649 1673 1689 1730 1750
920 " 82 3 ™ s 9% L 1 98 ” 100 101 102 103
Th |[Pa | U [Np|Pu [Am |Cm |Bk | Cf [Es |Fm |Md [ No | Lr
220 231 280 (231 (244) (243 (247) (247) (281) {252) (257) (2%8) (299) (282)

A morfina é um poderoso analgésico, mas, por conta dos seus efeitos colaterais nocivos, tem seu
uso restrito pela Organizagcdo Mundial de Salde. A partir da estrutura quimica da morfina e de
processos reacionais, foi possivel identificar um potente analgésico de uso mais seguro, que é o
composto 4-fenildiperidina. O quadro a seguir apresenta as estruturas quimicas da morfina e do 4-
fenildiperidina.

MORFINA 4-FENILDIPERIDINA

Disponivel em: <http://gnesc.sbq.org.br/online/cadernos/03/remedios.pdf>. Acesso em: 23 fev.
2021.

Desconsiderando as reag8es intermediarias e observando somente as estruturas e a transformacgéo
da morfina em 4-fenildiperidina, conclui-se que

A - 0 nitrogénio terciario foi convertido em secundario.
B - a substancia 4-fenildiperidina sofreu uma reacéo de hidratacéo.
C - a funcg@o enol foi convertida no grupo funcional cetona.

D - o carbono quaternario tera alguns dos seus ligantes modificados.
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1 MASSAS ATOMICAS BASEADAS NO ISOTOPO DO CARBONO 12 18
(1 A) (0)
1 2
| H (IIZA) (||1|3A) (1\1/1) (\; i) (Vﬁk) (V:I7A) He
10 40
3 ) N° Atémico 1 B ® 7 ] 0 10
2| Li | Be B C N O F | Ne
69 9.0 Massa Atémica 1.0 108 120 14,0 16.0 19.0 202
n 12 AR} “ 15 1" 1 1
3 4 5 6 7 8 9 10 M 12 :
*| Na | Mg Alsi|Pls|ala
230 | =23 |(WB) (IVB) (VB) (VIB) (VIIB) - (VI By ~. (IB) (NB)| z0 28,1 310 321 355 399
19 20 21 22 2 24 s 26 k1 28 2 30 n 32 3 M s 3%
| K |Ca|Sc|Ti|V |Cr|{Mn|Fe|Co|Ni [Cu|Zn|Ga|Ge|As | Se| Br | Kr
LA 40,1 450 419 50.9 520 549 558 589 58,7 635 654 87 7286 749 790 79.9 838
b 1 38 » 40 4 a2 4 EX) a5 46 ar 48 a9 S0 51 52 53 54
/Rb|Sr|Y |Zr|Nb|Mo|Tc|Ru|Rh|Pd|Ag|Cd|In|[Sn|Sb|Te| | |Xe
855 876 889 "2 929 959 97.9) 101.1 1029 1064 1079 "4 1148 1" 118 1276 1269 1313
55 56 o 7 k] 74 5 b ka4 78 ™ 80 8 2 83 84 85 86
©(Cs|Ba|la|Hf |Ta|W |Re|[Os| Ir | Pt [Au|Hg| Tl |Pb| Bi | Po| At | Rn
1329 12373 1389 1785 180.9 1838 186.2 190.2 1922 1951 we 200.6 2044 072 2000 (209} @210) (222
L 1 88 M - 104 105 106 107 108 109 1o m
7| Fr [Ra|Ac | Rf [Db | Sg | Bh | Hs | Mt | Ds Rg
(223) (226) {221) (281) (262) (266) (264) @2m (268) @m (27
8 59 60 61 62 e 64 ] 86 &7 68 L] T 7t
Ce|Pr |[Nd|Pm |Sm |[Eu [Gd | Tb |Dy |Ho [ Er |Tm | Yb | Lu
1801 | 1409 | jea2 | 045 [ 1504 | 1520 | 1573 1589 | 1625 | 1649 | 1673 | 1e89 | 130 | 1750
. 90 ” 2 93 04 9 % w L] ” 100 101 102 103
Th [Pa | U [Np|Pu [Am |Cm | Bk | Cf |Es [Fm |Md | No | Lr
220 (231 080 2an (244) (243) (247) (247) (28y) {252) (257) (2%8) (2%9) (262)

Sabe-se que o excesso de colesterol no sangue faz aumentar o risco de infarto e outras doengas
cardiovasculares fatais. Suas caracteristicas quimicas estéo relacionadas com o comportamento
fisico-quimico do colesterol, assim como com as graves consequéncias do seu excesso no
organismo. No entanto, um estudo de pesquisa basica mostrou que, no cérebro, ele é essencial para
manter os neurdnios vivos e saudaveis, tornando-se um forte aliado no combate a perda de memoria.

Disponivel em: https://brasil.elpais.com/brasil/2016/09/15/ciencia/1473949146_513285.html.
Acesso em: 21 jan. 2021. (Adaptacéo)

A figura a seguir apresenta a féormula quimica do colesterol:

HO
Com base na estrutura quimica do colesterol e suas propriedades, é correto afirmar que ele é:

A - Um alcool terciario, poliinsaturado e de aspecto hidrosolivel, motivo pelo qual € soltvel no
sangue.

B - Um polidlcool, insoltvel em &gua e que tem caracteristicas quimicas que o fazem interagir
fortemente com as células nervosas no cérebro.

C - Um alcool secundario, hidréfobo e de caracteristica apolar, motivo pelo qual deve-se evitar,
entre outros alimentos, o consumo de carnes gordurosas.

D - Um monoalcool, diinsaturado e hidrofilico, que tem caracteristicas que explicam sua afinidade
pelos tecidos adiposos.
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1 MASSAS ATOMICAS BASEADAS NO ISOTOPO DO CARBONO 12 18
(1 A) (0)
JI 2 13 14 15 16 17| ]
. !": A Ay (va) vay via) vial He
3 * N° Atémico 1 5 0 7 8 0 0
| Li | Be H B C N ) F | Ne
69 0.0 Massa Atémica 1.0 108 120 14,0 160 19.0 202
n 12 3 4 5 8 7 8 9 10 1" 12 [E) V‘. 15 1" ” AL}
5
Na | M9 ey ove) vey s ey —mer— o8 as| o | S| 5| S| SO
19 20 Fil 22 23 24 s 26 r 28 2 30 n 32 33 £ 5 36
K [Ca|[Sc|Ti|V |[Cr{Mn|Fe|Co| Ni|Cu|Zn|Ga|Ge|As | Se | Br r
3.1 401 450 4719 50.9 520 549 558 589 587 635 854 87 726 149 79.0 79.9 838
b 1 38 » a0 a @2 4 4 a5 46 ar a8 “» 50 51 2 53 54
Rb|[Sr| Y |Zr|Nb|[Mo|Tc|Ru|Rh|Pd|Agd|Cd|In|Sn|Sb|Te| I |Xe
855 876 889 "2 2.9 959 97.9) 1011 1029 1064 10719 124 1148 187 ma 1276 1269 1313
55 56 ST T2 k] kLl s ey m” 78 ™ 80 8 2 a3 84 85 "%
& Cs|Ba|la|Hf | Ta| W |Re|[Os| Ir | Pt [Au|[Hg| TI |Pb| Bi | Po| At | Rn
1329 1373 1389 1785 1809 1838 186.2 190,2 1922 1951 we 2006 2044 2072 2000 (209} @210 (222)
7 88 - 104 105 106 107 108 100 1" m
7| Fr |[Ra|Ac | Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt | Ds RH
(223) (226) {221) [281) (262 (268) (264) @m (268) 2 (a7,

Ce|Pr |[Nd|Pm [Sm |Eu |Gd [ Tb Dy |Ho | Er [Tm |Yb | Lu

1801 | 1409 | jes2 | 045 | 1304 [ 1520 | 157 1589 | 1625 | 1649 | 1673 | 1es9 | 130 | 1750

%0 ” 92 93 w“ " % o " ” 100 101 102 103
Th |Pa | U [NPp|Pu |Am |Cm [Bk | Cf |Es |Fm [Md [ No | Lr
020 231 280 2an (244) (243) (247) (247) (281) {252) (2s7) (2%8) (299) (262)

O nitrogénio é um dos elementos mais essenciais aos organismos vivos. Ele é encontrado em muitos
compostos fundamentais para a vida, incluindo as proteinas, os acidos nucleicos, as vitaminas e o0s
hormonios. As plantas usam compostos contendo nitrogénio muito simples, especialmente NHs,
NHs* e NOs'.

Quanto as propriedades gerais dos compostos moleculares citados no texto, conclui-se que:

A - As trés moléculas possuem a mesma geometria molecular.

B - O numero total de elétrons presentes nas moléculas NHs e NH4* é igual.

C - Os angulos de ligagdo das moléculas de NHs e NO3 sdo todos iguais.

D - A quebra de ligacdo quimica nas trés moléculas ocorrera com liberacéo de energia.
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1 MASSAS ATOMICAS BASEADAS NO ISOTOPO DO CARBONO 12 18
(I A) (0)
) 2 B 4 s |
® !': (I1A) (A) (IVA) (VA) (VIA) (VIIA) ':‘f
3 ] N° Atémico «—— 1 s © 7 [ 9 10
z| Li | Be H B C N (o] F | Ne
69 90 Massa Atdmica 10 108 120 14,0 16.0 19.0 202
n 12 3 4 5 s 7 8 9 10 1 12 L} M‘ 15 "% 1 1"
30
f;lg M:g (NB) (IVB) (VB) (VIB) (VIB) ~(VIIB) . (IB) (IB) rel zsn: f.n 3§1 :?! f«}:
19 20 2 22 23 2 5 26 b4 28 2 30 n 32 n kS s 3%
# K|[Ca|[Sc| Ti|V|[Cr(Mn|Fe|Co| Ni |[Cu|lZn|Ga|Ge|As | Se | Br | Kr
.1 401 450 ar9 509 520 549 558 539 587 635 654 6.7 7286 749 790 799 838
w 38 » 40 4 a2 Q ERS 45 46 a7 48 49 50 s 52 53 54
| Rb|Sr|Y |Zr[No|Mo|Tc|Ru|Rh|Pd|Ag|[Cd| In|[Sn|Sb| Te
55 87e 889 "2 929 959 979} 101,14 1029 1064 10re 124 1148 "y 1.8 12786 1269 113
55 56 57 ¢ T2 k] T“ 5 7% ked k] il L1 8 a2 83 84 B85 B6
| Cs |Ba|la|Hf [ Ta| W |[Re|Os| Ir | Pt | Au[Hg| Tl |[Pb| Bi | Po| At | Rn
1329 1373 1389 1785 1809 1838 186.2 190.2 1922 1951 we 200.6 2044 072 2000 (209} 210) (222
7 88 - 104 105 106 107 108 100 1" m
7| Fr [Ra|Ac | Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt | Ds Rg
(223) (226) {221) (2e61) (262 (268) (264) 2m (268) 2n (27,
58 59 ] 61 62 (5] 64 [ 66 &7 68 2] 70 7t
Ce|Pr INd|Pm |Sm |Eu |Gd | Tb [Dy [Ho | Er [Tm | Yb | Lu
140,1 1409 | jas2 | (45 1504 1520 | 1573 1589 | 1625 | 1649 | 1673 | 1689 | 1730 | 1750
- 90 ” 92 9 ™" L 9% o 1] ”» 100 101 102 103
Th {Pa | U |[Np|Pu |Am |Cm [ Bk | Cf |Es [Fm |Md | No | Lr
220 231 080 2an (244) (243 (247) (247) 28%) {252) (257) (2%8) (299) (262)

A agua de bateria tem acido sulfirico em sua composi¢cdo. Suponha que um individuo bebeu
acidentalmente 50 mL do produto, que tem pH 1,0. No pronto atendimento, o paciente ingeriu
solugdo aquosa de bicarbonato de sédio. Considere que o sal reage somente com o acido cuja
ionizacéo dos hidrogénios é completa.

Assinale a alternativa que tem a menor massa, em gramas, de bicarbonato de sédio suficiente para
neutralizar completamente o acido presente no volume ingerido de agua de bateria.

A -0,420
B-0,530
C-0,840

D -0,106
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CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS

1 MASSAS ATOMICAS BASEADAS NO ISOTOPO DO CARBONO 12 18
(A (0)
" Ill 2 13 14 15 16 17 H’
e oAy (1A) (VA) (VA) (VIA) (viia)| €
3 0 N° Atémico 5 6 7 8 9 10
| Li | Be B|C|N|]O]| F |Ne
69 2.0 Massa Atémica 1.0 108 120 14,0 16.0 19.0 202
n 12 AR “ 15 1% 1w 1"
3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 :
3| Na | Mg Al | Si P S| Cl| Ar
230 | 245 |(MB) (WB) (VB) (VIB) (VIB) ~— (VINB) ~_ (IB) (NB)| z70 | 280 | 310 | 321 | 355 | 309
19 20 21 2 2 24 s 26 ki 28 2 30 n 32 33 M s 3%
“ K|[Ca|Sc| Ti|V |[Cr[Mn|[Fe|[Co| Ni|Cu|Zn|Ga|Ge|As | Se | Br | Kr
LA 0.1 450 ar9 50.9 520 549 558 589 58,7 63,5 654 .7 726 149 790 79,9 838
b 1 8 » a0 4 a2 a 3 a5 46 ar a8 49 S0 L1 2 53 54
| Rb| S |Y |2Zr |Nb|[Mo|Tc|Ru|Rh|Pd|[Ag|Cd| In|Sn|Sb|Te| |
85 876 889 "2 29 959 97.9) 1011 1029 1064 1079 "4 1148 187 ma 1276 1269 1313
55 56 5T ke n 74 ki3 T ” kL] ™ B0 8 a2 83 84 B85 86
©|Cs|Ba|la|Hf [Ta|W |[Re|Os| Ir | Pt |[Au|Hg| TI | Pb| Bi [ Po| At | Rn
1329 1373 1389 1785 1809 1838 186.2 1902 1922 1951 "o 2006 2044 072 2000 (209) 210) (222)
7 88 L 104 1085 106 107 108 100 "o m
7| Fr |Ra|Ac | Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt | Ds Rg
(223) (226) {221) 281) (262 (268) (264) @rm (268) 2nm (a7,
s 59 L] 61 62 5] 64 [ 66 &7 68 L] 70 7t
Ce|Pr INd|Pm |[Sm |Eu [Gd [Tb Dy |Ho | Er |Tm | Yb | Lu
1401 1409 1442 (145) 1504 1520 1573 158.9 %25 1649 167.3 1689 173,0 1750
9% " 92 93 ™“ 9 96 w L] ” 100 101 102 103
Th |Pa | U [NP|Pu |Am [Cm Bk |Cf | Es |Fm |Mmd ‘
220 231 280 (231 (244) (243) (247) (247) (281) {252) (257) (2%8) (299) (262)

O escorbuto € uma doenga que tem como sintomas exaustdo, fraqueza, inchacos de bracos e
pernas, hemorragias nasais, entre outros, e pode ser tratada com doses diérias de acido ascorbico.
Alguns seres vivos sintetizam o acido, a partir da glicose, como apresentado na imagem a seguir:

H 20 H 20 HZC’OH
| |
H—é—OH H—C—OH H—C—OH
HO—C—H HO—?—H HO—C—H
—_—— S e
H—C—OH primeira etapa H—C—OH segunda etapa H—C~0H
H—C—OH H—C—OH H—C—OH
H.
2¥SoH HO” Yo HO” o
Glicose Acido Acido
Glucurénico Guldnico
Enzima
lactanase
terceira
ctapa
HO.
HC o o
HO"
quarta etapa OHHO
H H

Acido Ascérbico
(Vitamina C)

Gulonolactona

Sobre a sintese do acido ascorbico, é correto afirmar que:

A - E produzido aldeido na segunda etapa a partir do grupo alcool do &cido glucorénico.
B - H4, na primeira etapa, uma reagdo de oxidagdo do grupo aldeido a acido carboxilico.
C - Ocorre uma reagdo de desidratacdo na terceira etapa, formando uma cadeia ciclica.

D - Tem-se uma reagédo de hidrogenagdo na quarta etapa da sintese apresentada.
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1 MASSAS ATOMICAS BASEADAS NO ISOTOPO DO CARBONO 12 18
(1 A) (0)
1 2
| H (IIZA) mﬂ) (1\1/4/\) (v1 i) (\;I?a) (V:I7A) He
10 40
3 [ N° Atdmico «—— 1 ] 0 7 [ 0 10
| Li | Be B|G|N|©O]| F |Ne
69 00 Massa Atdémica -t 10 108 120 140 16.0 19.0 202
" 12 AL} “ 15 1% 1 AL
3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 :
3| Na | Mg A|@E | P S | Cl| Ar
20 | 243 |(1B) (WB) (VB) (VIB) (VIB) ~(VINB) ~_ (IB) (NB)| 270 | 281 | 310 | 321 | 355 | 399
19 20 2 2 23 24 Fid 26 kg 28 » 30 n 32 n 34 5 3%
# K |[Ca|Sc| Ti|V |Cr|Mn|[Fe|[Co| Ni|CulZn|Ga|Ge|As | Se | Br | Kr
M 401 450 4719 509 520 549 558 539 587 635 854 .7 726 749 79.0 79.9 838
1 38 » 40 a“ a2 a £l 45 46 ar a8 49 50 s 2 53 54
 Rb|[Sr|Y |[Zr[Nb|[Mo|Tc|Ru|[Rh|[Pd|[Ag|[Cd| In|Sn|Sb| Te
55 876 889 "2 929 959 97.9) 1011 1029 106.4 1079 14 1148 ner 1218 1276 1269 1313
55 56 5T T2 n " s 7% ” 7% ™ B0 81 82 a3 84 85 86
©(Cs|(Ba|la|Hf | Ta| W |Re|Os| Ir [ Pt [Au|[Hg| TI | Pb| Bi | Po| At | Rn
1329 1373 1389 1785 1809 1838 186.2 1902 192.2 1951 wre 200.6 2044 2072 2000 (209} 210) (222
L 1 88 L 104 108 106 107 108 109 1" m
7| Fr [Ra|Ac | Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt | Ds Rg
(223) (226) {221) (261) (262 (2686) 1264) 217) (268) @m {27,
58 59 0 61 62 [} 64 [ 86 &7 68 L] 70 7t
Ce|Pr INd|Pm |[Sm |Eu [Gd [Tb Dy |Ho | Er |Tm | Yb | Lu
1801 1409 144.2 (145) 1504 1520 1573 158.9 162.5 1649 167.3 1689 1730 1750
90 " 92 93 o 9% 96 L1 L1 ” 100 101 102 103
3 Np|Pu [Am k | Cf | Es d | No | Lr
2320 (231) 28,0 (2371 (284) | (243 (@47) (247) (281) (252) (257) (258) (259) (262)

O método mais eficaz para o tratamento de intoxicagao por metais toxicos é a quelagdo, que consiste
na ligacéo dos ions destes metais com moléculas organicas especificas que atuam como quelantes.
A eficacia de um quelante esta condicionada aos seguintes pré-requisitos:

I. Ter alta hidrossolubilidade.

1. Ter boa distribui¢do nos tecidos organicos.

lll. Ter especificidade de ligacdo com o metal em questdo e baixa afinidade com os metais
essenciais.

Observe o quadro a seguir com caracteristicas de alguns complexos hipotéticos.

Complexo | SOlubilidade C°":tea"te Complexo | SOlubllidade | Constante de
em H,O (g/L) formagdo em H,O (g/L) formacao
BaX 40,10 10 10 cax 30,0 10
BaY 0,27 10 65 caY 24,0 107
Baz 50,31 10 62 caz 15,8 101
BaM 0,91 10 08 cam 25,0 10

Com base nessas informagdes, qual o quelante mais adequado para ser prescrito no tratamento de
intoxicacéo por bario?

A-X.
B-Y.
c-z

D-M.
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UESTAO
Q CLASSIFICA(;AO PERIODICA DOS ELEMENTOS
1 MASSAS ATOMICAS BASEADAS NO ISOTOPO DO CARBONO 12 18
) )
i 2 13 14 15 16 17| 7
y !': mA) (A) (IVA) (VA) (VIA) (VIIA) ':‘,‘?
3 4 N° Atémico 1 B 0 7 B ] 0
| Li | Be B|C|[N|O]| F|[Ne
69 9.0 Massa Atémica 1.0 108 120 14,0 16.0 9.0 202
n 12 3 4 5 6 7 e 9 10 11 12 [} “ AL " ” AL}
3 M P
Na | M9 ey ovey we) viey ey —wuer—~ as) gy | M [ S| D[S | S| &
19 20 2 n 2 24 F 26 b 28 2 30 n 32 33 £l 35 3%
| K[Ca|Sc| Ti|V |Cr{Mn|Fe|Co| N |Cu|Zn|Ga|Ge|As | Se| Br | Kr
0.1 401 450 419 509 520 549 558 589 58,7 635 654 8.7 726 149 790 799 838
n 38 . ] 40 a a2 @ 4 a5 46 a7 4@ ELl 50 5 2 53 54
| Rb|[Sr| Y |[Zr |Nb|Mo| Tc|Ru|[Rh|Pd|[Ag|Cd|In|[Sn|Sb|Te| I |Xe
855 876 889 "2 29 LA 97.9) 1011 1029 1064 1w0re "4 1148 187 1718 1276 1269 1313
55 56 57 2 n T 5 % ” 7 ™ L1 8 82 83 8 B85 BE
&/ Cs|Ba|la|Hf | Ta| W |Re|Os| Ir | Pt |Au|Hg| Tl [Pb| Bi [Po| At [ Rn
1329 1373 1389 1785 1809 1838 186.2 1902 1922 1951 "o 200.6 2044 072 209.0 (209} 210) (222)
L 1 88 - 104 105 106 107 108 100 "o m
7| Fr |Ra|Ac | Rf |Db | Sg | Bh | Hs | Mt | Ds Rﬂ
(223) (226) {221) (281) (262) (266) (204) 2m (268) 2n {27,
58 59 60 61 62 0 64 ] 66 L2 68 L] 70 7t
Ce|Pr [Nd|Pm |Sm |Eu [Gd | Tb |Dy |Ho [ Er [Tm | Yb | Lu
1501 1409 1442 (145) 1504 1520 1573 1589 162.5 164.9 167.3 1689 1730 1750
" %0 ” 2 3 a4 9 9% o % ” 100 101 102 103
Th [Pa | U |[NP|Pu |Am [Cm |Bk | Cf |Es |Fm [Md | No | Lr
220 231 280 231 (244) (243) (247) (247) (28%) {252) (257) (258) 299) (282)

O sistema monohidrogenofosfato/dihidrogenofosfato atua, junto a outros sistemas, como tamp&o no
sangue, e pode ser representado pela equagéo:

HPO,* (aq) + H,0" (aq) = H,PO, (aq) + H,O (¥)

Sobre esse sistema, € correto afirmar que:

A - O aumento da temperatura corporal ndo altera o valor da constante do equilibrio representado
no enunciado.

B - A diminuicéo do pH sanguineo (acidose) desloca o equilibrio no sentido de formagao de
monohidrogenofosfato.

C - As concentragfes das espécies nesse equilibrio estdo relacionadas pela constante de
ionizacéo do segundo hidrogénio ionizavel do HaPOa.

D - O monohidrogenofosfato tem comportamento acido mais forte que a espécie
dihidrogenofosfato.
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CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS
1 MASSAS ATOMICAS BASEADAS NO ISOTOPO DO CARBONO 12 18
(A (0)
1 2
d 2 13 14 15 16 17
® ‘}': (nA) (A) (IVA) (VA) (VIA) (VIIA) t"f
3 . N Atdimico «—— 1 s 0 7 ] 0 10
| Li | Be B|E|N|[O]| F |'Ne
69 9.0 Massa Atdmica «—— 1.0 108 120 14,0 160 19.0 202
n 12 3 4 5 6 7 B 9 10 11 12 AL M- 15 1" 1 AL
30
,;‘:? lz\{';g (1B) (IVB) (VB) (VIB) (VIB) ~ (VIlB] ~_ (IB) (nB) bl S: f.‘n 3§| E! ﬁg
19 20 Fal 2 2 24 5 26 k44 8 2 0 n 32 3 R s 3%
“ K |Ca|Sc|Ti|V |Cr|Mn|Fe|[Co| Ni|Cu|Zn|Ga|Ge|As | Se | Br | Kr
LA 40,1 450 479 50.9 520 549 558 589 587 635 654 6.7 726 749 79.0 799 838
b1 38 » 40 a4 aa 4 £l 45 46 ar a8 Eil 50 s 52 53 54
 Rb|Sr| Y |2Zr|No|Mo|Tc|Ru|Rh|Pd|Ag|Cd| In|Sn|Sb| Te | | Xe
85 876 889 "2 29 959 979} 1011 1029 1064 1w01e 124 1148 1nar 1218 1278 1269 M3
55 56 57 ¢ 7 bz} T4 s bl mw 7 el 80 8 82 83 84 B85 B6
e|Cs (Ba|La|Hf [Ta|W [Re|[Os| Ir | Pt [AulHg| Tl | Pb| Bi | Po| At | Rn
1329 1373 1389 1785 1809 1838 186.2 1902 1922 1951 wre 2006 044 072 2000 (209} @10) (22
o 88 " - 104 105 106 107 108 109 1" m
7| Fr |Ra|Ac | Rf |Db | Sg | Bh | Hs | Mt | Ds Rg
(223) (226) {221) 281) (262) (266) (264) 2m (268) 2nm {27,
S8 59 0 61 62 (5} 64 65 86 &7 68 L] 70 7t
Ce|Pr [Nd|Pm |Sm |Eu |Gd | Tb |Dy [Ho | Er [Tm | Yb | Lu
1401 1409 1442 (145) 1504 1520 1573 1589 %25 1649 167.3 1689 1730 1750
9% ” 92 93 ™ 9 9 114 ", " 100 101 102 103
Pa | U [Np|Pu [Am |Cm |Bk [ Cf |Es |Fm [Md | No | Lr
00 231) 2380 (23m) (244) | (243 (247) (247) (281) {252) (257) (2%8) (2%9) (282)

O descarte de metais téxicos, como o cadmio, em solos é um problema de saude publica, porque
eles podem ser disponibilizados para as raizes das plantas usadas na alimentagao humana. O
guadro a seguir apresenta os valores de Kps de duas espécies quimicas.

Substancia Kips (s uma dada
temperatura)
Carbonato de cadmio 1,8x 10
Sulfeto de cadmio 1x10%

Considere dois tipos de solos, em locais diferentes, que tém pH e composi¢do guimica iguais. A
Unica diferenca entre os solos é que cada um deles tem carbonato na proporgdo de 0,1 mol/kg, e
somente o outro tem sulfeto na proporcéo de 0,1 mol/kg.

Sobre a eficiéncia de fixag&o dos fons Cd*? pelos solos, € correto afirmar:

A - A afinidade do metal téxico citado no texto pelo carbonato € maior que pelo sulfeto.

B - A presenca de sulfeto e carbonato nos solos nédo tem influéncia nessa eficiéncia.

C - O solo que tem sulfeto é mais eficiente que o solo que tem carbonato.

D - Os dois tipos de solo apresentados no quadro apresentam eficiéncias iguais.
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1 MASSAS ATOMICAS BASEADAS NO ISOTOPO DO CARBONO 12 18
(A (0)
" lll 2 13 14 15 16 17 H’
e A (A) (IVA) (VA) (VIA) (vina)| 1€
3 0 N° Atémico «—— 1 s 6 7 [] 9 10
| Li | Be B|E€| N]O| F |'Ne
6.9 9.0 Massa Atdmica 1 10 108 120 14,0 16.0 19.0 202
n 12 AE] “ 15 1" m AL}
3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 3
3| Na | Mg Al | Si P S | Cl| Ar
20 | 243 |(WB) (IVB) (VB) (VIB) (VIB) ~—(VINBJ ™ ~ (IB) (NB)| 270 | 281 | 310 | 321 | 355 | 309
19 20 Fal 22 5] 24 Fid 26 b1 bl 2 0 n 32 33 k) s 3%
L Ca | Se i Cr [Mn| Fe | Co| Ni Zn | Ga © S e | Br | Kr
W 401 450 479 509 520 549 558 539 587 635 654 .7 726 749 790 799 838
b 1 38 » 40 a a2 4 X 45 46 ar 4@ 49 S0 51 2 53 54
| Rb | Sr Zr [Nb [Mo| Tc [Ru| Rh | Pd | Ag | Cd Sn|Sb| Te| I e
85 876 889 "2 929 959 97.9) 1011 1029 1064 10719 124 1148 "7 17218 1276 1269 1313
55 56 e 7 7 T4 5 % ” 78 ™ B0 81 0” a3 84 85 B6
6| Cs [Ba|La | Hf | Ta Re|Os| Ir [Pt |Au|Hg | TI | Pb | Bi | Po Rn
1329 1373 1389 1785 1809 1838 186.2 1902 1922 1951 1w1e 200.6 2044 072 209.0 (209} 210) (2z22)
a7 88 - 104 105 106 107 108 100 1" m
7| Fr |[Ra|Ac | Rf [ Db | Sg | Bh | Hs | Mt | Ds Rﬂ
(223) (226) {221) 281) 262 (266) 1264) 21 (268) @2m (27
58 59 0 61 62 © 64 -] 66 &7 68 (2] 70 7t
Ce|Pr [Nd|Pm |Sm |Eu [Gd | Tb [Dy |Ho | Er |Tm [ Yb | Lu
1401 1409 144.2 (145) 1504 1520 1573 1589 %25 1649 1673 1689 1730 1750
- 90 " 92 23 4 9 96 (14 8 " 100 101 102 103
Th Np|Pu |Am |Cm [Bk | Cf | Es [Fm o | Lr
020 231 080 (23an) (244) (243) (247) (247) 2%1) {252) (257) (258) (2%9) (262)

Um pesquisador conduziu
farmacos.

um experimento para avaliar o efeito sinérgico da reacgéo

entre dois

O quadro apresenta informacgdes da reagdo hipotética representada pela equagdo quimica a seguir:

aD + bE — DaEp

Concentragao inicial (mol/L)

Experimento [D] [E] ve(I;zil‘le?)de
| 0,10 0,10 0,25
I 0,20 0,10 1,00
If 0,20 0,30 3,00

Qual alternativa apresenta a ordem correta dessa reacao?

A-1
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MASSAS ATOMICAS BASEADAS NO ISOTOPO DO CARBONO 12

Vestibular de Medicina ON-LINE e ENEM para o 2° semestre de 2021

1 18
(1 A) (0)
l:{ 2 13 14 15 16 17 H’
| ma (A} (VA) (VA) (VIA) (viia) 7€
3 . W Radialce «—— 1 s 0 7 [ 0 10
Li | Be C O | F | Ne
69 00 Massa Atdémica -t 10 108 120 140 160 9.0 202
n 12 AL} “ 15 "% 1 AL
3 4 5 6 7 8 9 10 M 12 ]
Na | Mg A|@E | P S | Cl| Ar
230 | 23 [(B) (IVB) (VB) (VIB) (VIIB) - (Vill B) ~. (IB) (NB)| 270 | 281 | 310 | 321 | 355 | 209
19 20 2 2 23 24 Fid 26 v 28 » 30 n 32 ki) 34 5 36
K|[Ca|Sc| Ti|V |Cr|Mn|[Fe|Co|Ni |Cu|Zn|Ga|Ge|As | Se| Br | Kr
LA 401 450 are 509 520 549 558 589 587 635 854 .7 726 749 79.0 79.9 838
w 38 » 40 a“ @2 a £l 45 46 ar a8 49 50 51 2 53 54
Rb | Sr Zr | Nb [ Mo | Tc Rh|Pd|Ag | Cd| In Sb | Te
855 876 889 "2 29 959 (97,9} 1011 1029 1064 1w0re 124 1148 ner 1218 1276 1269 1313
55 56 o 2 ke ) " % % ” 7% ™ B0 8 a2 a3 84 85 86
Cs|Ba|lLa|Hf|Ta Re | Os | Ir Au[Hg | Tl [Pb| Bi | Po| At | Rn
1329 1373 1389 1785 1809 1838 186.2 1902 1922 1951 1910 2006 2044 072 209.0 (209} 210) (222)
L 1 88 L 104 105 106 107 108 100 1" m
Fr |[Ra|Ac | Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt | Ds Rg
(223) (226) {221) (281) (262 (2686) (264) @m (268) 2 (27
58 59 0 61 62 [} 64 65 86 &7 68 2] 70 7t
Ce|Pr INd|[Pm |Sm [Eu |{Gd | Tb [Dy |Ho | Er |Tm [Yb | Lu
1401 1409 1442 (145) 1504 1520 1573 1589 162.5 1649 1673 1689 1730 1750
%0 ” 92 33 a4 9 9% L1 L1 " 100 101 102 103
Th [Pa | U INP|Pu [Am |Cm |Bk [ Cf |Es |Fm [Md | No | Lr
20 231 280 2an (244) (243) (247) (247) (281) {252) (257) (258) 2%9) (282)

A - Agua mineral.

B - Maionese caseira.
C - Oleo de cozinha.

D - Soro fisioldgico.

O produto que tem as mesmas caracteristicas das solu¢es de gelatina succilinada é a(o):

EMESCAM

A gelatina succilinada é empregada como expansor do volume plasmatico em procedimentos
clinicos. As solugdes de gelatina succilinada disponiveis para esta finalidade tem particulas de
solutos com tamanho médio de 30 000 Daltons, séo homogéneas e espalham a luz.
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1 MASSAS ATOMICAS BASEADAS NO ISOTOPO DO CARBONO 12 18

(A 0)

1 |'.| 2 W M AR s W HI
D olma Ay va) (va) via) (via) He

. b N° Atémico «—— s 0 7 [ 9 10

1
| Li | Be B |G| N|O| F |'Ne
69 90 Massa Atdmica ¢« 10 108 120 14,0 16.0 19.0 202
n" 12 17 " 15 1" R L 1"
3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 .
3| Na | Mg Al|Si|P| S| Cl|Ar
230 | 243 |(WIB) (IVB) (VB) (VIB) (VIIB) - (VI By . (IB) (NB)| 20 28,1 310 321 355 | 399
10 20 2 22 23 24 Fid 26 b1 28 » 30 n 32 3 o 35 3%
| K |Ca|Sc|Ti|V [Cr|{Mn|Fe|Co| Ni [CufZn|Ga|Ge|As | Se | Br | Kr
1 401 450 479 509 520 549 558 589 587 635 6854 87 726 749 790 79.9 838
b 1 38 » 40 a“ a“ a 43 45 46 ar a8 49 S0 s 2 53 54
#Rb|Sr| Y |Zr|Nb|Mo|Tc|Ru|Rh|Pd|[Ag|[Cd|In|[Sn|Sb|Te| I e
855 e 889 "2 29 959 97.9) 1011 1029 1064 1019 124 1148 187 1718 1276 126.9 1313
55 56 s T2 7 7 5 7% m 78 kil B0 L 82 a3 84 B85 86
| Cs|Ba|la|Hf | Ta| W |Re|Os| Ir | Pt |[Au[Hg| TI [Pb| Bi | Po| At | Rn
1329 1373 1389 1785 1809 1838 186.2 1902 192.2 1951 wre 200.6 2044 2072 2000 (209} 210) @22
L L 88 - 104 105 106 107 108 109 1" m
7| Fr | Ra| Ac | Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt | Ds Rg
(223) {226) {227) @s1) (262 (266) (264) (277) (268) 2 27,
58 59 60 61 62 (=} 64 -] 66 &7 68 2] T0 71
Ce|Pr |[Nd|[Pm [Sm |Eu |Gd | Tb | Dy |Ho | Er
1401 1409 144.2 (145) 1504 1520 1573 1589 1625 1649 1673 1689 1730 1750
- 90 ” 2 3 a4 L] 96 w L] " 100 101 102 103
Pa| U [Np|Pu|Am [Cm [BKk | Cf |Es [Fm [Md | No | Lr
n20 231 2380 (2any (244) (243) (247) (247) (281) (252) (257) (258) (299) (262)

O cloranfenicol foi o primeiro antibiético ativo de via oral empregado no tratamento do tifo. A sua
sintese comega com uma reacdo entre o benzaldeido e o 2-nitroetanol e, véarias etapas depois,
finaliza com a produgédo da molécula de interesse. 1 mol de benzaldeido forma 1 mol de cloranfenicol
(C11H12CI2N20s).

Considerando que 1,06 kg de benzaldeido reagiu completamente por um processo reacional com
rendimento de 80%, assinale a alternativa que indica a massa, em kg, de cloranfenicol produzida.

A-0,85
B-2,58
C-323

D - 4,04
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1 MASSAS ATOMICAS BASEADAS NO ISOTOPO DO CARBONO 12 18
VA ©)
1 1
2 1 14 15 16 17
" !'j (1A) (A) (IVA) (VA) (VIA) (VI A) "“?
3 . N° Atdmico e gl s . T . ” 0
| Li | Be H B|C|[N|O]| F|Ne
o " Massa Atomica 1.0 0 120 “o 160 "0 202
W "l s " s o y p o 9w uw wl Sl Bl®[S[" M
3 M || P Ar
';',‘3 u? (NB) (IVB) (VB) (VIB) (VIB) ~(VIlB) ™~ (IB) (NB) :‘r\l z?.i "o 1§| S’! »s
" 0 n n n E »n » n »n » » n 2 » - » »
# K|Ca|Sc| Ti|V|Cr|Mn|Fe|[Co|Ni|Cu|lZn|Ga|Ge|As | Se| Br | Kr
» 401 “80 ae 09 520 49 5.0 - N 05 " L e M ™o 9 L)
» » » “0 “ “ “ A “ “ “ “ “ 50 " 2 k3] -
#(Rb|Sr|Y |[Zr|Nb|Mo|Tc|Ru|Rh|Pd|Ag|Cd|In|[Sn|Sb|Te| I | Xe
" L) "y "a "L " 79 w0 1w 0o ws "as 148 "ar "ma 1278 1760 ma
. 56 o n n " " ™ ” ”n ” L] L L L3 2l LL) L
|/ Cs|Ba|lLa|Hf | Ta| W [Re|Os| Ir | Pt [Au|Hg| TI [Pb| Bi | Po| At [ Rn
me 1973 149 ”ms " " " 102 "2 1051 "wae 2000 044 w2 2000 (209 @) @
o L " - 104 1"s 106 1r 108 " " m
™ Fr [Ra|Ac | Rf |Db| Sg | Bh | Hs | Mt | Ds Rg
(223 (226) am [as) 2 (268) (304) @m (208 an (@

Ce|Pr |[Nd|Pm [Sm |Eu |Gd [ Tb [Dy |Ho | Er |Tm [Yb | Lu

o) | 1e0m | ez | a8 | vsoa | 1520 | v | ses | veds | veas | 167 | tess | wra0 | 1750

% " “ " " " " v " " 100 01 102 103

Th [Pa | U [NP|Pu [Am |Cm | Bk | Cf | Es |Fm [Md | No

r
00 231 | 280 | @n (244) | (243 (@47) | @247) @1 | (a82) (287) (299) (259) (292)

O gréafico a seguir apresenta a variagdo da saturacdo de moléculas transportadoras de oxigénio
presentes no sangue humano em fun¢éo da pressao de oxigénio em diferentes pH.

8

80 +

60 [-
40 T L 2
20

£ [eH
7,2 seeveneon
7.4 = — —
7,6

Percentual de saturagdo da
Hemoglobinacom O,

20 40 60 80 100

Pressdo parcial de O, (mm Hg)

Os equilibrios de solubilizagdo do oxigénio em agua e de saturacdo da hemoglobina sao
representados, respectivamente, a seguir:

0,(9) = 0O,(aq)
Hb (aq) + O, (aq) &= HbO, (aq)

Qual dos fendbmenos relacionados ao gréafico e as equagdes quimicas € correto?

A - A formagao de &cido latico nos muasculos durante a execugao de exercicios fisicos desfavorece
a liberacéo de oxigénio da hemoglobina saturada.

B - As moléculas de hemoglobina sdo menos eficientes no armazenamento de oxigénio ao nivel
do mar se comparado a grandes altitudes.

C - A diminuic&o do valor de pH do plasma sanguineo desloca o equilibrio no sentido oposto a
formacéo de hemoglobina saturada.

D - Os alvéolos pulmonares sdo um ambiente pouco favoravel a saturagdo por oxigénio das
moléculas de hemoglobina se comparado a outros tecidos.
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1 MASSAS ATOMICAS BASEADAS NO ISOTOPO DO CARBONO 12 18

{1 A) (0)

" '11 2 13 14 15 18 17 H’
1o | A (A) (IVA) (VA) (VIA) (VIIA) “e

3 ] [ TP PPEE m | 0 0 7 O ) 0
| Li | Be B C N (o) F | Ne
69 9.0 Massa Atdmica «—{— 10 108 12,0 14,0 16.0 19.0 202
n 12 17 “ 15 1" ” 1"
3 4 -] 6 7 8 9 10 1 12 :
3| Na | Mg Al | Si P S Cl | Ar
20 | 23 |(B) (VB) (VB) (VIB) (VIIB) - (Vi By . (IB) (NB)| z70 | 281 [ ar0 | 321 | 355 | 309
0 20 7 2 n u i3 i3 7 ] ) 0 3 32 » 7] [ %
“ K[Ca|Sc|Ti|V |Cr|Mn|Fe|Co| Ni|Cu|Zn|Ga|Ge|As | Se| Br | Kr
391 | 401 | aso | ars | sos | s20 | ses | sse | sso | sa7 | 635 | 654 | 67 | 726 | a9 | 7o | es | sse
b 14 38 » 40 a @2 a £ as 46 ar 48 49 50 5 52 53 54
/Rb| S| Y |Zr|No|Mo|Tc|Ru|[Rh|Pd|Ag|Cd| In|Sn|Sb|Te| | e
855 | oo | seo | w2 | 929 | 9se | e | o1 | voz0 | vees | vore | was | van | var | e | szze | 12se | i3
3 5 5| n ) 7 75 76 7 78 ™ 0 0] 2 (o 7] [ %
©(Cs|Ba|la|Hf [Ta|W |[Re|Os| Ir | Pt [Au|Hg| Tl |Pb| Bi | Po| At | Rn
vazs | 1973 | 1aes | wres | 1sen | smas | veez | w0z | 922 | wesy | were | 2008 | 2044 | 2002 | 2000 | 20w | 2wy | cz2n
0 m | 14 | s | 16 | 107 | s | e o "
7| Fr |Ra|Ac | Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt | Ds Rg
(@23) | (2260 | (22n) | @aon) | 2620 | q208) | @) | @) | 2e8 | @) | g7
£ ) w & % © ] [ 6 O o O] 70 7
Ce|Pr [Nd|Pm [Sm |Eu |Gd [ Tb [Dy |Ho | Er [Tm | Yb
1001 | 1409 | jeez | 045 | 1504 | 1520 | 1573 | sses | ve2s | 1ea9 | 1673 | tess | w30 | 1750
= 90 ” 92 2 4 9 96 W 08 ”» 100 101 102 103
Th | Pa Np|Pu [Am |Cm | Bk | Cf |Es |Fm o | Lr
220 | @iy | 280 | pan | e |aen | e | @en | @ey | @sa | esn | e | s | @

As pilhas séo dispositivos usados para producdo de corrente elétrica a partir de reagdes entre seus
componentes. O diagrama a seguir apresenta os valores de potencial padrdo de reducéo de
algumas semi-reacdes:

0,00 == 2H +2e>H,

-0,23 == Ni*" +2e > Ni

Potencial (Volts)

-0,76 == Zn*'+2e > Zn

Sobre uma pilha formada pelos dois metais apresentados nesse diagrama, é correto afirmar:
A - A diferenc¢a de potencial do sistema sera de 0,76 V.

B - A quantidade de mols de elétrons envolvida na reacéo € igual a 2.

C - O niquel perderé elétrons produzindo corrente elétrica.

D - O zinco tem maior tendéncia a se reduzir que o niquel.
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QUESTAO A prefeitura de uma cidade observou que a crescente ocupacgéo dos leitos hospitalares obedecia,
em determinado intervalo de tempo, a uma funcéo exponencial do tipo P(t) = 50.(1,2). Nessa fungao,
P é a ocupacéo percentual de leitos na cidade, Po € a ocupacdo no instante inicial da observagéo, k
€ uma constante e t € o tempo decorrido de observacéo, em semanas completas.

Todos os boletins que registravam a ocupagao dos leitos eram divulgados ao meio-dia e, no més de
dezembro de 2020, os nimeros seguiram estritamente a regra da funcao P(t). No dia 14 daquele
més iniciou-se a observacao.

Sendo assim, a ocupacao de leitos registrada em 28 de dezembro de 2020 foi igual a

A - 60%.

B - 66%.

C - 70%.

D - 72%.

QUESTAO A estimativa do IBGE para a populagdo das 26 capitais dos Estados do Brasil esta agrupada por
intervalos, conforme o grafico a seguir:

Estimativa de populagdo P em 2020 para as 26 capitais
dos Estados brasileiros

-

~N

o [N

10=<P 55P<10 15P<5 055P<1 D0,15P<1
INTERVALOS (EM MILHOES DE HABITANTES)

QUANTIDADE DE CIDADES POR INTERVALO
[

Disponivel em: <https:/ftp.ibge.gov.br/Estimativas_de_Populacao/Estimativas_2020/POP2020_
20210204.pdf>. Acesso em: 26 fev. 2021.

Com base exclusivamente nos dados do grafico, o nimero de habitantes das 26 capitais, somado,
€, no minimo, igual a:

A - 24 500 000.
B - 26 400 000.
C - 30900 000.
D - 39 500 000.
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QUESTAO Uma reportagem publicada em fevereiro de 2021 noticiou que o Conselho Regional de Medicina da
Paraiba (CRM-PB) realizou um censo hospitalar em 17 unidades de salde consideradas
referéncias no tratamento de Covid-19.

De acordo com esse levantamento, dos 170 leitos de UTI publicos e privados da Grande Jodo
Pessoa, 152 estavam ocupados.

Disponivel em: https://g1l.globo.com/pb/paraiba/noticia/2021/02/22/hospitais-da-grande-joao-

pessoa-estao-com-quase-90percent-de-ocupacao-de-leitos-de-uti-diz-crm-pb.ghtml. Acesso em: 23

fev. 2021 (Adaptado).

Ciente desses nimeros e com a estimativa de um aumento de 50% no numero de leitos ocupados

no més seguinte, o governo da Grande Jodo Pessoa liberou, imediatamente, leitos de um hospital

de campanha, de modo a se prevenir. Desse modo, o nimero total de leitos passou a ser exatamente
o suficiente para atender a todos 0s pacientes apds esse aumento esperado.

Nessas condicdes, qual o aumento percentual no total de leitos apds a liberacdo do hospital de
campanha, aproximadamente?

Considere que no dia da abertura dos leitos ndo houve alteracdo nos numeros de leitos ocupados.
A - 22%.
B - 34%.
C - 58%.

D - 74%.

QUESTAO | Observe a sequéncia de fragdes irredutiveis, em que x e y s&o nimeros inteiros positivos:

1 X
_.l' _.l' 1.!'
3 4

»

5 y
X 6

Essas fracOes estéo escritas, da esquerda para a direita, em ordem crescente.
O menor valor possivel para y, nessas condicdes, é

A-3.

B-7.

C-11.

D-13.
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QUESTAO | A tabela a seguir lista seis afirmativas a respeito de uma determinada rodovia:

| Nos dias em gue chove sempre ocorrem acidentes.

Il No dia 12 de maio ocorreram acidentes, mas néao choveu.
lll | Mo dia 15 de maio choveu, mas n&o ocorreram acidentes.
IV | No dia 18 de maio chovedl.

V | No dia 18 de maio ocorreram acidentes.
VI | No dia 18 de maio n&o ocorreram acidentes.

A maior quantidade de afirmativas que podem ser simultaneamente verdadeiras €

A-3.

ATUALIDADES

QUESTAO Os cientistas da Nasa agora podem respirar aliviados. O rover (robd sobre rodas) Perseverance, da
missdo Mars 2020, acaba de pousar com sucesso na superficie de Marte. O processo todo foi
finalizado as 17h56 (horéario de Brasilia), quase sete meses apos a nave deixar a Terra, em julho do
ano passado. [...]

O Perseverance, um moderno rover de US$ 2,4 bilhGes, é diferente de qualquer outra missdo que ja
foi a Marte.

Disponivel em: https://www.uol.com.br/tilt/noticias/redacao/2021/02/18/robo-da-nasa-ja-esta-em-
marte-entenda-os-sete-minutos-de-terror-do-pouso.htm?cmpid=copiaecola. Acesso em: 19 fev.
2021. [Fragmento]

O rover Perseverance € um tipo de robd sobre rodas enviado ao planeta Marte pela NASA, agéncia
espacial estadunidense. Antes dele foram enviados outros quatro, restando apenas um “vivo”. Além
disso, outras duas missGes de outros paises chegaram ao planeta alguns dias antes do
Perseverance. O que torna o Perseverance uma misséo especifica é o fato de ele:

A - Estar equipado para buscar sinais da existéncia de agua e explorar o solo e a atmosfera do
planeta.

B - Manter as pesquisas sobre o solo de Marte, explorando suas camadas geoldgicas e seus
possiveis depdsitos de sal.

C - Ser montado sobre rodas, o que Ihe permite rodar por vastas extensfes do solo do planeta Marte.

D - Ter por tarefa coletar e embalar amostras do solo de Marte que deverdo ser enviadas para a
Terra.
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QUESTAO As vacinas da Pfizer e da Moderna se baseiam no RNA mensageiro [ARNm] e contém uma
nanoparticula lipidica cuja produgdo é muito custosa. Fabrica-las em grandes quantidades é mais
dificil, e ndo séo termicamente estaveis. Com um maior investimento em pesquisa e desenvolvimento
ao longo dos préximos cinco anos, seremos capazes de resolver todos os problemas que o RNAm
nos apresenta. As vacinas da AstraZeneca, Johnson & Johnson e Novavax s&o mais classicas.

GATES, Bill. Entrevista a El Pais. Disponivel em: https://brasil.elpais.com/eps/2021-02-15/bill-
gates-a-mudanca-climatica-tera-efeitos-muito-piores-que-a-pandemia.html. Acesso em: 18 fev.
2021. [Fragmento]

A partir das informacdes levantadas por Bill Gates, o grande desafio para o aprimoramento de
vacinas baseadas no RNA mensageiro é:

A - Aprimorar e investir em pesquisas para compreender como lidar com novas tecnologias,
tornando-as mais acessiveis.

B - Converter tecnologias caras, como as de nanoparticulas, em técnicas de vacinas classicas, que
sd0 mais viaveis economicamente.

C - Resolver questfes de natureza térmica demandadas por esse tipo de tecnologia, que exige
refrigeradores indisponiveis no mercado.

D - Torna-las confiaveis junto & opinido publica, que prefere vacina de tecnologias classicas, testadas
e comprovadas historicamente.

QUESTAO 0 que sabemos sobre o uso

de mascaras contra a Covid-19
Sao eficientes para diminuir a transmissao da doenca

N 0O coronavirus Sars-CoV-2 pode ser transmitido
Qg‘ - através de goticulas de saliva langadas ao ar
;@; por uma pessoa infectada pelo virus enquanto
e ela respira, conversa, tosse ou espirra
‘7 @ 0/  Earedugao das chances de transmissao do
f@ coronavirus quando todos em um mesmo
ambiente usam mascaras

Disponivel em: https://www1.folha.uol.com.br/equilibrioesaude/2021/03/procuradoria-investiga-
irregularidades-em-precos-de-mascaras-compradas-pelo-ministerio-da-saude.shtml. Acesso em:
27 mar. 2021.

No combate a pandemia provocada pelo novo coronavirus, as mascaras

A - devem ser utilizadas por pessoas com diagndstico positivo quando circularem pelas ruas e
espagos publicos.

B - impedem que pessoas doentes possam expelir goticulas de saliva e contaminar outras pessoas
sadias.

C - sdo consideradas o tratamento eficaz na campanha contra a proliferacdo da Covid-19.

D - sendo utilizadas de forma generalizada, atingem alta porcentagem de protecéo, diminuindo os
indices de contagio.
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QUESTAO Os numeros apontam que, dos 46,3% que precisaram de ventilagdo mecanica nas UTIs em um ano,
66,3% morreram.

A ventilacdo mecanica é um método utilizado quando o paciente infectado pelo novo coronavirus
atinge um nivel de comprometimento dos pulmdes que causa uma debilidade respiratoria severa.

Disponivel em: https://noticias.uol.com.br/saude/ultimas-noticias/redacao/2021/03/01/em-um-ano-
de-covid-2-a-cada-3-doentes-intubados-em-uti-morreram-no-brasil.ntm?cmpid=copiaecola. Acesso
em: 01 mar. 2021. [Fragmento]

Sobre a intubacéo para tratamento de pacientes com Covid-19, o trecho da reportagem indica que:

A - A intubacéo é indicada para pacientes em estado grave, para manter a respiracdo enquanto o
corpo combate a doenca.

B - A quantidade de mortes verificadas em funcao da intubagéo se justifica porque o procedimento
ocorre em UTls.

C - O percentual de pessoas contaminadas por Covid-19 que necessitam do procedimento é superior
a 60%.

D - O procedimento é responséavel pela morte de aproximadamente dois ter¢os dos pacientes que
demandam essa intervencao.

QUESTAO Uma pessoa ser cancelada significa que ela fez ou disse algo errado, que néo é tolerado no mundo
de hoje, em que muitas pessoas passaram por essa desconstrugcdo social. Algumas pessoas, no
entanto, possuem vivéncias diferentes e ndo conseguiam enxergar seus erros antes de terem sido
rechagadas na internet, sendo entao essa puni¢do uma maneira de educar.

Disponivel em: https://canaltech.com.br/comportamento/o-que-e-cultura-do-cancelamento-164153/.
Acesso em: 22 fev. 2021. [Fragmento]

De acordo com o trecho, a pratica do cancelamento, corrente nas redes sociais, sobretudo a partir
de 2019, busca:

A - Fortalecer posturas individualistas e intolerantes que marcam o comportamento de diversos
grupos que circulam por diferentes canais de redes sociais.

B - Praticar o linchamento virtual de usuérios das redes sociais que desagradem o senso comum,
forcando os canais de redes a excluir em definitivo essas pessoas.

C - Promover discussdes entre diferentes grupos sociais sobre o que é certo e 0 que é errado,
buscando a construgdo de propostas consensuais na diversidade social.

D - Punir de forma pedagdgica, a fim de que a pessoa cancelada possa refletir sobre determinadas
posturas reprovaveis para determinados grupos.
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Questéo Gabarito
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5 A
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Mateméatica
Questéo Gabarito
1 B
2 C
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Atualidades
Questao Gabarito
1 D
2 A
3 D
4 A
5 D
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